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Ahasvéros hivatta Hámánt és az ország 
első emberévé tette. Hámán boldogan süt- 
kérezett a hatalom fényében. Egyetlen ár- 
nyék vonult csak végig életén: a kapuja kö- 
rül mindig látta Mordechajt, a zsidót. Nem 
ártott neki semmit, nem foglalta el a pozi- 
ciókat, de valami atavisztikus oknélküli fé- 
lelem sugta neki, hogy ezzel az „ellenség- 
gel" le kell számoljon. A hatalom derüs 
egén csak ez az egy felhő nyugtalankodott. 
Hámán ugy érezte, hogy addig nem lehet 
zavartalan boldogsága és hatalma maradék- 
talan, amig nem pusztitja el ezt az ellen- 
séget. 
Hámán merészen állott Ahasvérus elé 

Éés azt mondotta: engedje meg Perzsia és 
Media királya, aki 126 ország tölött uralko- 
dik, hogy ezt az ős-ellenséget kiirtsa a föld 
szinéről. Mordechaj tudta, hogy csak csoda 
segithet, mert veszedelmesen közeledik 
AÁdár ominozus napja, amikor választani 
kell: élet és halál felett. Hámán az ország 
embere ugy vélte, hogy nemsokára itt lesz 
a végső győzelem napja. Kezében voltak a 
zsidók. Kéltségbeesés lett urrá a zsidó nép 
körében. Nem volt semmi remény arra, hogy 
ez a rettentő végzet be ne fteljesedjék. A 
kishittiek, a gyávák ugy érezték, hogy nincs 
többé remény és feladtak minden bizako- 
dást, ami a jövőre vonatkozott. A perzsa- 
méd birodalomban, a palotákban és kuny- 
hókban egyaránt a kétségbeesés lett urrd. 
Az élet megállott. Senkisem dolgozott, hi- 
szen reménytelen lett az élet és hiábavaló a 
küzdelem. Mordechaj azonban nem lankadt. 
De mit ért az isteni küldetésü ember szava, 
a gyülölet infernójával szemben? A kétke- 
dők kételkedtek már az isteni Gondviselés- 
ben, mások viszont csak abban reményked- 
tek. 

..és csoda történt!... Hihetetlen csoda. 
Amikor Hámán a királyi lakomán azt gon- 
dolta már, hogy nincsen földi hatalom, mely 
a végzetet, a zsidóság keserves végzetél! 
megaállithatná, akkor „felgerjedt a bölcs és 
félrevezetett Ahasvérus király haragja" és 
az utolsó pillanatban vétót kiáltott a ret- 
tentő mű elé. Egyik napról a másikra meg- 
változott minden. A gyermekeiket 
anyák arca felderült, a könnyektől nedves 
szemek mosolyogni kezdtek és az isteni 
Gondviselés nem hagyta el szeretett fiait. 
Egyik napról a másikra történt és nem kö- 
vetkezett el Ádár havának az a napja, ami- 
kor a vér és vas ölelkezése a legrémesebb 
katasztrófát idézte volna elő amellett, hogy 
Perzsia hatalmi életét is aldásta volna. 
Ahasvérus király megváltoztatta királyi pa- 
rancsát. És Hámán lebukott a szédületesen 
magas polcról, ahova csak az a becsrásya 
vitte, hogy végezzen Mordechajjal és an 
nak testvéreivel. 

Többezer éves csoda volt ez: ami a 
felvilágosodás századaibangmár nem fordul- 

féltő 

hat elő. Ókori történet, amelyben minden 
megvan, ami az ilyen királyi legendákhoz 
szükséges. Csodás okulás gyermekeknek; 
volt évtizedekkel ezelőtt a felfogás. Gyer. 
mekünnep lett a purim, amelyhez nem kel- 

A Monitorul Oficial szerdai számában 
megjelent az állampolgársági revizió végre- 
hajtási utasitása. A végrehajtási utasitás 148 
paragralusból áll és három mellékletet tar- 
talmaz. Az alábbiakban közöljük annak né- 
hány fontosabb rendelkezését. 

A végrehajtási utasitás megerősíti azt a 
korábbi rendelkezést, amely szerint a kifüg- 
gesztéstől számitott 50 napon belül kell az 
iratokat az illetékes biróságokhoz benyujta- 
ni. Sőt, ezt tulmenőleg, a biróságnak további 
husz napot van joga engedélyezni az iratok 
beszerzésére. A végrehajtási utasitás pont- 
jainak tanulmányozását az illetékes Zsidó 
Jogvédő Irodák megkezdték. 

A polgármesterek kötelesek felvenni 
mindazokat a zsidókat a lisztákra, akik 1918 
november 18-án, illetve december 1-én ro- 
mán területen laktak. Külön kimutatást kell 
késziteni azokról a zsidókról, akik az állam- 
polgársági lisztán szerepelnek és külön tab- 
lot azokról, akik nincsenek benne az állam- 
polgársági névjegyzékben. 

járásbiróságra küldik át és a járásbiróságok 
az eljárás befejezése után az összes kimuta- 
tásokat az ügyészséghez terjesztik elő. 

A végrehajtási utasitás további része 
közli azokat a feltételeket, amelyek mellett 
az állampolgárság érvényes. Kimondja, hogy 

polgároknak, akik 1918. november, illetve 
december 1-én illetőséggel birtak a mai ro- 
mán terűületen. 

Felsorolja a végrehajtási utasitás, hogy a 
magyar törvények szerint kik birtak illető- 
séggel. Kiemeli azt a feltételt, hogy valaki 
négy esztendeig megszakitás nélkül lakott 
ugyanazon a helyen. 

A végrehajtási utasitás értelmében az 
állampolgársági revizió alá kerülő zsidók a 

: kifüggesztéstől számított ötven napon belül 
kötelesek igazoló irataikat benyujtani. A 
biróság ezen felül további husz napot enge- 
délyezhet az iratok beszerzésére. 

A további rendelkezések szerint azokat 
a zsidókat, akik nem terjesztik fel irataikat, 

Ezeket a tablókat a polgármesterek a 

azok a zsidók tekintendők jogszerinti állam-. 

ügyvédek eskütételét. 

! 
lett egyéb, mint fantázia és egy kereplő. 
amely Hámán nevénél visszhangozzék a 
templomokban. Ma már nincsenek csodák 
—– mondja a XX. század embere. Hol an- nak még utmutatások és égi jelenségek? A 
tagadás szelleme nagyon eluralkodott. S 
akkor jött ujabb Ádár hava és hinni kellett 
a régi ahasvérosi „mesékben." ! 

Ugy gondoljuk, hogy nincsen e földön 
élő zsidó-ember, aki ne hinne abban, hogya 
történelem ismétlődik és jöhetnek és jöttek 
is uj csodák! 

az állampolgársági rendelettörvény 
végrehajtási utasitása 

a biróság hivatalból törli az állampolgársági 
lisztáról. 

Ugyancsak törlik azokat is, akik nem 
felelnek meg az előirt feltételeknek. ! 

Akiknek a biróság állampolgárságát 
igazoltnak veszi, az azok ellen inditott eljá- 
rást végzéssel lezárja. Ez a végzés jelenti az 
állampolgárság igazolását. 

A birói döntés ellen recursnak és 
testációnak van helye. 

A járásbiróságnak joga van átvizsgálni 
az összes állampolgárságsi jegyzékeket és 
megállapitani azoknak a zsidóknak a név- 
sorát is, akiket nem vettek fel tévedésből 
a lisztára. 

Ujitása a végrehajtási utasításnak az, 
hogy minden zsidót kötelesek lisztára fel- 
venni, azokat, akik eddig rendelkeztek ál- 
lampolgársági bizonyitvánnyal, de külön 
azokat is, akiknek nem vot eddig állampol- 
gárságuk. Fenntartja továbbra is azt a ren- 
delkezést, hogy az illetőséget az 1918-ban 
érvényben volt magyar törvények értelmé- 
ben kell isazolni. A járásbiróságoknak joguk 
van felülvizsgálni az összes állampolgársági 
jegyzékeket és megállapitani azoknak a zsi- 
dóknak névsorát is, akiket nem vettek fel 
tévedésből a lisztára. : 

AZ ILFOVI KAMARA ZSIDÓ 
UGYVÉDTAGJAI LETEHETTÉK 
A HÜSÉGESKÜT 

Az illovi ügyvédi kamarában körülbe- 
lül 1500 zsidó ügyvédnek helyzete a régi 
kormány alatt bizonytalanná vált. A ka- 
mara március 2-án tartott ülésén hozott ha- 
tározata értelmében nem engedi meg a zsidó 

Ez ellen a kamara 

con- 

zsidó tagjai tiltakoztak és komműnikéjükben 
illetékes fórumok süűrgős beavatkozását 
kérték. 

Az intervenciónak megfelelő eredménye 
volt, amennyiben az illovi ügyvédi kamara 
jelfüggesztett zsidó tagjai kellő időben le- 
tehették a hüűségesküt. A kormány eme in- 
tézkedése nagy megnyugvást keltett az il- letékesek és az ország zsidó lakossága kö- 
rében.



Hitler három órát beszélt egyfolytában, 

Schuschnigg osztrák kancellár két és fél 

éráig beszélt és Darányi miniszterelnök két 

órán át. Korunk a hosszu beszédek szülő- 

je. Azt azonban csak az utókor fogja el- 

dönteni, hogy ezek a beszédek hosszusá- 

guknak megfelelő értékek voltak-e? S ha 

értékek, vajjon maradandó értékek-e? Mi 

kételkedünk ebben és a tapasztalat azt mu- 

tatja, hogy az örök-értékek másképpen 

születnek. 
Mindhárom államférfiui megnyilatkozásá- 

ban szerepel a zsidókérdés. Büszkék le- 

hetünk erre a „dicsőségre, hogy egy ki- 

csiny, nagyrészt szegény és sokhelyütt ala- 

posan elnyomott népecske, mennyire elő- 

térben áll. De hagyjuk ezt ezuttal, beszél- 

jünk csak a magyar miniszterelnök szom- 

bati győri beszédéről. Amit a belpolitika 

és külpolitika magyar vonatkozásairól m
on- 

dott, ez nem érdekel bennünket. De amit 

a zsidókérdésről mondott, annál inkább. 

EÉl kell ismerjük, hogy a nyilasmozgalma- 

kat álcázott bolsevizmusnak nevezte, 

amelyet nem hajlandó eltürni a magyar 

kormányzat. De eddig türte. Ahogy jelleg- 

Zetes módon, a legtöbb kormány addig tűri 

a szubverzív 

legnagyobb mértékben veszélyezteti. Most 

már azt mondja: „a fellorsatást azonban 

csirájában el kell lojtani s ez nem annyira 

polítikai, mint rendőri kérdés". 

Ezután jött a zsidókérdés. Ugy véli 

Darányi miniszterelnök, hogy most má
r föő- 

lösleges elméleti vitát folytatni atőlótt, 

hogy helyes vagy nem helyes a zsidókér- 

désről beszélni „Zsidókérdés van. S ez 

egyike elintézetlen közéleti problémáink- 

nak. Ha pedié elintézetlen, akkor annak 

csak tervszerü és törvényes rendezését 
tar- 

(om lehetségesnek. A kérdés lényeét ab- 

ban látom, hogy az orszás határán belül 

élő zsidóság különletes disznozicióinál és 

helyzeténél logva, de részben a magyar 

jajta közönbösséáe miatt is, aránytalanul 

nagy szerepet játszik a gazdasági élet bi- 

zonyos ágazataiban." 

.Aránytalan az elhelyezkedés abból a 

szempontból is. — mondia Darányi – 
hogy 

tulnyomórészben az ország városaiban. 

elsősorban a lővárosban él. A zsidóság 

aránytalanul nagy számban helyezkedett 

ei azokban a loslalkozási ásakban, ame- 

lyekben a kereseti lehetőség könnyebb és 

kedvezőbb. A zsidéságnak, 

való tömörülése pedig természetesem ki- 

fejezésre jutott ennek a városnak kulturá- 

lis és gazdasági életében és ez a megényil- 

vánulás a magyarság élettörekvéseivel ne
m 

mindié áll harmóniában. Az ellentét, amelv 

ecbből az adott kelyzetből kilejlődik, akadá- 

lyozza a nemzeti erők teljes összelosását 
és 

állandó izgató momentum az ország köz- 

életében. A kérdés törvényes és tervszerü 

rendezésének tehát alapteltétele, hogy 

igazságos helyzetet teremtsünk Igazságos 

helyzetet, amely az emlitett szociális arány- 

talanságokat helyrehozza vagy kiküszöbőli 

és a zsidóság befolyását a nemzeti élet 

kulturális és más területein illő mértékre 

csökkenti. Egy ilyen rendezés, amely az 

ipar, kereskedelem és hitelélet területén, 

a gazdasági élet vállalkozásaiban a keresz- 

tény társadalmat az őt megillető előfelté- 

telekhez tudja juttatni, 

ságnak is érdekét szoláálja mert lényege- 

sen enyhiteni alkalmas az antiszemitizmust 

és ezzel a szélsőséges, türelmetlen mozgal- 

mak terjedését". : 

Ezt mondotta Darányi és erre kötetnyit 

tudnánk válaszképpen adni, de talán jobb, 

mozgalmakat, amig létüket a 

a fővárosban 

magának a zsidó- 

NÉEÉPUÜNK 

hogy ha Zsolt Bélának, a kiváló budapesti 

publicistának az ,„Ujság-ban megjelent 

vezércikkét idézzük, aki nagyszerűen rá- 

tapintott a kérdés lényegére és többek kö- 

zött a következőket irta: 

„A zsidókérdésben a miniszterelnök 

megismétete ismert véleményét, hogy a 

Zsidóság számarányát meghaladó mérték- 

Den van képviselve az iparban, a kereske- 

delemben és a szabad pályákon s mi is az 

ismert érveléssel válaszolhatunk: sem a 

multban, sem a jelenben nem hoztak olyan 

törvényt, amely a keresztény magyarságot 

kirekesztette volna az iparengedélyekből, 

az üzletnyitás, a bank- és gyáralapítás 

jogából, vagy a szellemi foglalkozásokból. 

A zsidóságot nem lehet melelőssé tenni 

azért, hogy a közhívatalok és a latifundiu- 

mok helyett nagyobb százalékban azokon 

a munkaterűleteken helvezkedett el, ame- 

lyek Magyarországon egészen a háborut 

követő évekig sem osztályok, sem felekeze- 

tek szempontjából nem voltak kivánatos, 

vagy védett területek! A miniszterelnök 

Szerint a zsidóságnak a fővárosban való 

tömörülése kifejezésre jutott a főváros kul- 

turális és gazdasági életében s e megnvil- 

vánulás a magyarság élettörekvéseivel nem 

mindig áll harmoniában. De nincs 

történész, aki kimutathatná, hogy akármi- 

lyen törvény, vagáv rendelet megakadá- 

lyozta volna a keresztény magvarságot a 

fővárosban való korlátlan letelepedésben s 

a város életmegnyilvánulásainak 

kialakitásában – aminthody ez a város 

kulturálisan és gazdaságila legalább any- 

nyira magyar, mint a regényességáel és a 

kezdetlegességgel összetévesztett vidéki 

tősgyökeresség. Ha a miniszterelnők eze- 

ken a területeken tervszerü evoluciós
 esz- 

közökkel akarja vVisszaszoritani a zsidósá- 

got számarányának megtelelő szerepére, 

csak egyet tehet: helyreállítja a verseny tel- 

jes szabadságát, mely a kilencvenőt száza- 

lékban keresztény lakosságnak bízonyára 

határtalanul nagyobb érvényesülési lehető- 

séget biztosit, mint az öt százalék zsidó- 

ságnak. Minden egyéb akár törvényes be- 

avatkozás a fennálló jogi viszonvlatokba, 

vagy a képességek és tehetségek konkur 

renciájába már nem lenne összhandban a 

keresztény nemzeti jobboldalisásgal, amely- 

hek Közép-Európában Darányi Kálmán 

mellett Schuschniás kancellár a leghiva- 

tottabb képviselője, aki egész Európa fü- 

jehallatára és az egész kulturvilág meg- 

nyugtatására hangoztatta, hogy Ausztria 

keresztény ország, ahol azonban felekezeti 

és faji különbség nélkül, köziogilad. gazda- 

ságilag és kulturálisan mindenkire egyfor- 

ma törvinvek érvényesek! 
Zsolt Béla nagyszerü megiegvzéséhez 

nincs tőbb hozzáfüzni valonk. Kétségte- 

len, hogy furcsa és blazirt játékot folytat- 
nak Magyarországon is a zsidókérdéssel, 

akikről számtalan razzia után is azt állit- 
ják, hogy „beszivárognak , holott nem is 
találnak mást, mint őstelepülőt. De átvet- 
ték az egész nyilasírazeologiát s talán 
azért tiltják a propagandájukat. mert kon- 
kurrenciát jelentenek 
nek. 

a hivatalos körök- 

- A szlovákiai orth. központi iroda ülése. 
Február 22-én ülést tartott a rabboioizottság és 

a gazdasági bizottság. Fontos harávozatokat 

hoztak a vallási érzés erősitésére. N gyülésen 

sokan voltak jelen és a késő esti órákig tar- 

tott. 

olyan 

irányitó 
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Solwartzhard Salom. 
aki Párisban lelőtte Petijurát 
az orosz pogromok hirhedt 

vezérét 

Foktöld. - Még élénk emlékezetében él. 
az egész világ zsidó közvéleményének az a' 

merénylet, amelyet Schwartzbard Salom, 

egy izzólelkü orosz-zsidó követett el Páris- 

ban Petljura ukrán tábornok ellen, aki a há- 

boru utáni ukrajnai pogromokkal tette hir- 
hedtté nevét. Schwartzbard, mint ismeretes, 

1926 május 25-én Párisban lelőtte Petljura 
tábornokot, hogy bosszut álljon az ukrajnai 
pogromokban ártatlanul legyilkolt zsidó test- 
véreiért. Schwartzbard, miután felmentése 
után bejárta ugyszólván az egész világot, az 
elmult héten 52 éves korában a délafrikai 
Fokföldön hirtelen meghalt. 

Schwartzbard 1886-ban Izmailban (Ba- 
sarabia) szűletett. 1905-ben apjával együtt 
Baltiban átélt egy véres pogromot és egyike 
volt azoknak, akik annak idején résztvettek a 
zsidó önvédelem megszervezésében, noha ak- 
kor még csak 19 éves volt. Röviddel ezután 
az ifju Schwartzbardot börtőnbe zárták zsidó 
politikai tevékenysége miatt, de innen hama- 
rosan megszökött. Ausztriába, Magyarország- 
ra, majd Svájcba ment, ahol órásmesterséget 
folytatott. 1910-ben Párisba költőzik. majd a 
világháboru kitőrésekor mint önkéntes belép 
a francia hadseregbe és hősiesen harcol a 
franciák oldalán. A vaskereszttel tüntetik ki. 
Később sulyos sebesüléssel kórházba szál- 

litják, tüdővérzést kap és kénytelen elhagyni 

a frontot. A februári orosz forradalom kitö- 
Tésekor mint francia-orosz tolmács Oroszor- 
szágba megy egy írancia katonai küldöttség- 
gel és részt vesz a Kerenszki hadsereg meg- 
szervezésében is. 

Schwartzbard ekkor Ukrajnába telepszik 
le, ahol családja is él. Ekkor kezdődnek az 
ukrajanai pogromok, melyeket maga Petljura 

tábornok vezet. Átéli a legvéresebb és legke- 
gyetlenebb zsidó-mészárlásokat és maga is 

Csak véletlenül menekül meg. 1919-ben a 

pogromok hatása alatt visszatér Párisba és 

ujra órásmesterségbe kezd. Szabad idejében 

emlékiratait irja le a háboruról és az ukraj- 

nai pogromokról. Ekkor érkezik Petljura Pá- 

risba és ott is telepszik le. 
Scohwartzbard aki emlékíratain keresztül 

ujra átéli az ukrajnai pogromok borzalmait, 

BPetljura Párisba érkezésekor elhatározza.. 

hogy bosszut áll a meggyilkolt zsiídó töme- 

gekért és számos családtagjaiért, akik Petl- 

jura bandáinak estek áldozatául. Hat teljes 

hónapon keresztül figyeli az egykori pogrom-, 

vezért, nyomon követi minden lépését és 

1926 május 25-én, amikor Petljura egyedül 

halad az uccán, minden gondolkozás nélkül 

lelövi. 
1927-ben foglalkozik a párisi esküdtszék 

az egész világ feszült érdeklődése mellett 

Schwartzbard tettével, akit hosszu tárgyalás 

után felmentenek. A tárgyaláson lepereg az 

akrajnai pogromok véres borzalmainak tőr- 

fénete és az esküdtek a tanuvallomások ha- 

tása alatt érthetően telmentik Schwartzbar- 

dot a bünösség vádja alól. 
Schwarizbard ekkor Palesztinába akar 

útazni, de nem kap beutazási engedélyt. Be- 

járja Európát és az Egyesült Államokat, 

majd Délalrikába megy Az elmult hét csü- 

törtökjén az aránylad még fiatal Schwartz- 

bardot Fokföldőn éri utól a halál. 

an vendéglő 

izleles házi koszt, nontos kiszolgálás és olcsú ácak 

BERGER,mseana. Sír.prelerz 

1 



Egy megértő prefektus a
 hökláká 

Sok-sok csalódás után jólesik, ezersze- resen jólesik, ha olyasvalamit kell megir- junk, ami egy-egy vezető férfiu kiválóságát és emelkedett gondolkozását igazolja. Bihormegye prefektusa, Florescu Vasile ezredes poziciója elfoglalásának első pillanatától kezdve bebizonyitotta, hogy mi- lyennek kEell lerini egy vezetésre hivatott kiváló férfiunak, amikor magas pozicióba kerül, Florescu ezredes többször hangoz- tattat a zsidóság képviselői előtt, hogy előtte nincsen semmiféle különbség ember és em- ber között. Hogy nem frázis ez, annak nagy- szerü dokumeniumát észleltük. 1 Oradeán a sokezernyi zsidó között sok-sok szegény ember. Egy öreg, szegény és szakállas zsidónak el kellett volna men- ni az ország távoli részébe, hogy az állam- polgársághoz szükséges iratokat beszerezze. Kiszámitotta, hogy ehhez 1300 lei szükséges. lyan pénzősszeg, amit ő együtt már régen hem látott, Irt tehát az ottani jfegyzőnek. hogy küldje be a szükséges iratokai a bé. lyegköltséget beküldi Jött a válasz, hogy csak személyesen és 500 lei külön dij elle- nében tudja elintézn. Ez már 1800 leivol- na. Neki, az őreg szakállasnak ez egy óriási nDagyon. Mit tegyen? 

norálja" ezt azzal, hogy i sál gesztussal intézi el egy névtelen őreg zsidó- nak kérését. 

lódás, de amig ilyen 
kozunk, mint Florescu 
okunk nagyobb agaódásra. Ugy véljük, hogy ujabbkori purimi csodáink egyike ez is. 

ban és azt jelenti, 
tartalmában pedig 
kezdődött olasz antiszemitizmust. Többek kö- zött ezt irja: Az Gondolt mer észet és Olaszországban szövetségest találtak, az ango- 

intézteti ug 
kerülni. 

gye prefektusa maradéktalanul 

zolni fogja állampolgárságát. 

megszavazásának napján, milyen talanul fárult Oradea és Bihormegye zsidőó- sága az urnák elé. Lelkesen és 

vigalom napjai, emlékezésűl a 
Hámán vetett a zsídók elvesztésére. 
emlékezett kedvelt népéről és a legválságosabb idő- ben Mordecháj és Eszter személyében segítséget kül- dőtt részükre, 
biusították és fordulatokban 
mények után azon a napon, 

nagyot és felment Florescu ezredes-prefek- lok tushoz. A kíváló férhu 
és meghallgatta nagy-nagy panaszdt. És erre olyan nyugateurópai 
amelyre melegség járja 

szivélyesen fo gadta 

gesztus következett. 
át minden zsidő szi- vét. A prefekius arra kérte az öreg zsidót, hogy hagyja ott a jegyző levelét, mert ő el- , hogy egy banijába sem fog 

Ez történt és bizonyos, hogy Bihorme- 
fogja elin- tézni a szegény zsidó kérelmét, amivel iga- 
Kétségtelen. 
alkotmány 
maradék- 

hogy a bíhori preketus látta az 

spontánal. Viszont a kormány legtőbb megbizottja „ho- 

E BPurim jelentőséga 
Ha az ősszes űnnepek megszűnnének, 

a purim ünnepe nem szűnnék meg soha. (Midrás Mislé). : 
Kiválóbb purim napja a Tóraadás nap- 

jánál, mert Már Berevina egész éven át 
bőitőt tartott. kivéve purim két napján, a 
csoda kedvéért. (R. Achai gaon. Seiltosz 
párs. Vajakhél sz. 15.) : 

az 

Ádár hó 14-ik és 15-ik napja a mulatozás és a 
sorshuzásra, amit A 

De Isten meg- 

akik Hámán gonosz szándékát meg- 
gazdas csodálatos ese- 
amelyen Hámán a zsi- 

ben. Amikor az angolok a lehetőségekhez ké- pest támogatták a 
az oroszok elzárták az országuk kapuját a zsidók kivándorlása elől, mert hogy a Közelkeleten angol fennhatóság alatt egy erős nemzeti 
kább ők is próbálkoztak eggyel, sánnal, 
ságba, hol egyedül, mint 
éljenek, mintha azt akarnák, 
japán imperiálizmus előtt, ott közőül, a zsidó államocska. 

maga eredeti elgondolásaival. Mióta gült a viszony London és 
szont a berlin—római 
azóta ideges érdeklődés 

rályi rezídenciája volt, ítt forralta ki Hámán, a ki rály első minisztere 
len, itt zajlottak le a 
ményei is, 

folytatták ugy, 
a győzelem ünmnepét. A Josua idejéből falakkal megerősített városoknak nemesi volt ez, hogy ök is 15-én üljék 
azon a nepon, amelyen Susán, ahol a győzolom led- csodálatosabb eseményei tőörténtek. 

templom puszmlása előtti időkböl vannak adataink. Rabbi Zechárja ban Hakacev 
poldári időszámítás előtt) 
szokásról (megila 7 Jerus, 

Ugye kiváncsi 

Háruljuk önnek: 
Egyetlen vásárlásnál meggyőződ- 
hetik állitásunk igazsá gáról. 

Legujabb tavaszi szöveteink megérkeztek 

ennyire kiváló 

Érhet bennünket sok csapás és sok csa- 
vezérférfiakkal talál- 
ezredes, addig nincs 

Combat de générosíté ... 

hogy „A zsidóság körül".. 
élesen támadja a most meg- 

orosz bolsevisták a fascista 

palesztinai mandátumpolitikájával szem- 

zsidók kivándorlását, akkor 

nem akarják, 

zsidó állam keletkezzék. In- 
Biro Bid- amelyet Távolkeletre tettek, a puszta- 

pufferállamocska kell 
hogy a hóditó 
állion első üt- 

Most pedig Moszkva után Róma jön, a 
elhide- 

Róma között, vi- 
tengely megerősödött, 
mutatkozik Rómában, 

alol 

Susán ugyanis a hatalmas perzsa bírodalom ki- 

gonosz terveít a zsidó nép el- 
megszabadulás csodálatos ese- melyek eredményeképen a susáni zsidók ellenségeiken valá megtorlást a 14-ik napon ís hogy csak Ádár 15-én tarthatták meg 

származó vár- 

ajándéka 
meg purim űnnepét, 

MEGILA és ANNAK OLVASÁSA. 
A megila olvasásának szokásáról még a H-ik 

(meghalt 120-ban a 
már említést tett erről a 
Meg. p. 1.) Rabbi Jochá- 

hogy mi 
példátla 

a zsidókérdés iránt. 
jelőtt, mindenkor mint 
zője mutatkozott Mussolini, 
Berlin befolyására, 
zsidóellenes cikkek, 
matica" van, meg a 
nem akar olyan messzemenő zsidóellenes ter- veket a fascista rezsim, de a lapok uszitó cikkeiket. (Közben olvassuk az nan érkezett hireket, 

; ták a zsidóellenes cikkek megjelenésév). Vol- ta 

viszont Angliának is borsot tör az orra alá a palesztinai mandátumpolitika miatt. het azonban talaja a zsidógyülöletnek, mert hiszen nagyon kevésszámu zsidó él szágban, Viszont az is a fantázia birodalmába tartozik, hogy Palesztina helyett, egy uj orszár, got akar kijelölni 

lesztina az egyetlen lehetőség, kérdés megoldását hozhatija. manőverekre lehet jó arabbarát és zsidóellenesi politikát folytatni, más haszna nem lehet ből R 

ra annyiban vigasztaló, hogy is rámutatnak 
gaira. 

lált megilát, leírta 
(Megla 18.) 

tekercs formája van, 
Tóra, a felolvasás alatt is gőngyölt állapothan ma- rad, a megílát kínyitják ezészen és ugy helyezik el, mint egy levelet, csak 
az olvasást. 

dó népet akarta megsemmisiteni, bosszut álltak el- lenségeiken. Igy lett purim, amint a neve — ,„pur": sors – is mutatja, a sorshuzás, a zsidó nép csodá- latos megmenekülésének vidám ünnepe. A nyilt vá- rosokban lakó zsídók Ádár hó 14-én tartották az őrőm és lakomázás napját. Azok a városok azon- ban, melyek Josua idejéből származó falakkal vol- tak kőrülvéve, a 15-ik n pot űnnepelték, ahogy a susáni zsidók szokták. a a- 

nán ben Nűri (meghalt i2i-ben a polg. időszámíttés előt) Cipori városában olvasta a megilát, nem tő- rődve a hatalom részéről fenyegető veszéllyel, mely annak olvasását megdtiltotta. 
meséli, hogy kis korában felolvasta a megilát Rabbi Tárfion (meghalt 110-ben a polg. 
és a város vénei előtt (Toszofta 
megíla p. 1). A talmud meséli Rabbi Méírről (meg- halt 101-ben a polg. időszámítás előt, 
kor naptári ügyekben Azsiába érkezett 

Rabbi Tehuda Hánászi 

időszámiítás előt. 
megila, Jerusalmi 

hogy ami- 

és nem ta- nél nem a név, 

a titka posztóáruházunk 
n nagy sikerének? 

gondos, lelkiismeretes kiszolgálás. 

Posztóáruház 
ORADFEA, 

Avram lancu-u 1 

Az abessziniai expedició 
a zsidó nép védelme- 

most azonban 
egymásután jelennek meg 
az „Informatione Diplo- 
„Tevere"-ben. Lehet, hogy 

irhatják) 
Udjon- 

melyek szerint betiltot- 

már olyan sajtóhangok, amelyek tagadják, 
Holland nyelven iródott fenti cimünk. mintha az olasz föld, hazája volna az ottani 

Megjelent a mérsékelten liberális „Algemeen zsidóságnak és csak azzal vigasztalja őket, 
Handelsblad" cimü elteriedt amszterdami lap- hogy boldogok lehetnek, amiért résztvehettek a nagy olasz csatákban, amelyet a jogokért és kulturáért vivott. 

az olasz nép, 
Ez a zsidókérdésben elfoglalt 

Róma tetszeni akar Berlinnek 

Nem le- 

Olaszor- 

Mussolini a zsidók számára. Ducenek pedie tudnia kell, hogy csak Pa- 
amely a zsidó- 
Csak a politikai, 

eb- Rómának, azért is csodáljuk ezt a zsidó-, ellenes magatartást. 

amely számunk- 
nem-zsidó lapok a Róma uj politikai furcsasá- 

Igy ir az amsterdami lap, 

emlékezetből és azután felolvasta. 
A megíla, mint tudjuk, persamentre van írva és mint a Tórának. De mig a 

ezután kezdik meg belőle 

Erre vonatkozólag a 12-ik és a 13-ik század rabbinikus írodalmában azt a magyarázatot találjuk, hogy mivel Eszter kőnyvében magában a „igéretnek", levélnek neveztetik, közben hasonlítania a 
Ráv Neturanui, Ráv Paltai 
idejében a megilát épp ugy 
rát szokták minden különbség nélkül, Hai, az utolsó gáon, 
tett nyított állapotban 

megila 
azért kell olvasás 
De tudjuk, hogy 

és Ráv Amram gaonok 
olvasták, ahogy a Tó- 

csak Ráv 
vezette be előszőr a fentemli- 
való olvasását. (Rabendű Jfa. 

levélhez. 

kob ben rabenü Oser. Tor Orach Chajim. 690 fej) 
MORDECHAJ ES HAMAN. 

Mordechájt, mépe megmentőjét, a Megüának egy verse vezeti elénk előszőr: 
„Volt egy férfi, egy zsidő, Susán fővárosá- ban. A neve Mordecháj, Jair fia, Simei fa, Kis fia, Benjámin tőrzséből való..." (Eszter kőny- ve 2, 5.) 

Arra tanít ez bennünket, hogy a nagy emberek- a származás, a család, az ősőlk a 

ingatagz álláspont bizonyos dualizmust jelent, ami azt jelenti, hogy 
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Egy millió pengó közcélokra, 

mely guny tárgya lesz 

Esterházy herceget nem ismerjük, sem mli, 

akik irjuk ezt, sem Önök, akik olvassák. 

Csak annyit tudunk róla, hogy olyan birtoka 

van a Dunántulon, amely nem sokkal kisebb,
 

mint Palesztina, a felosztás után (ami szeren- 

csére nem fog bekövetkeznil) Nos hát ez a 

herceg, 300.000 pengőt adott magyar tudomá- 

nyos célra, ami nem megvetendő összeg, de 

az már tulzás, amit egy kikeresztelkedett 
pesti 

egyetemi tanár irt, hogy Széchenyi István óta 

ilyen jelentős adomány nem volt Magyar- 

országon. Ez annál kevésbé valószinü, mert 

mi magunk is, csak ugy kapásból és emléke- 

zetből tudjuk, hogy Asohreor Lipót, az 

Egyesült Izzó vezérigazgatója nemrágiben 

adott ugyancsak 300.000 pengőt (ami kb. 10 

millió lei), magyar tudományos célr
a és a bu- 

dai Goldbergerék is adtak és adtak a 

báró Kornfeldék és a báró Hatvanvék (akik 

ugyan kikeresztelkedtek részben), igen ők is 

adtak fél millió pengőt a keresztény magyar 

orvosoknak, mire a keresztény 
marvar orvo- 

Sok lapja kicsufolta őket. 

Végeredményben: a magyarországi zsidók 

és kikeresztelkedett zsidók körülbelől egy 

millió pengőt adtak alig fél év alatt, keresz- 

tény magyar kulturális és tudománvos célra, 

amiért guny és röhej volt osztályrészük és 

sanda gyanu, hogy valami zsidó tur
piság van 

mögötte. Izléstelenül és hálátlanul csufolták 

őket, mert fejedelmi gesztust mutattak. 
Holott 

ha gazdagok is ezek a zsidók, hol v
annak ők, 

az Eszterházy hercegék 230.000 
holdas birtoká- 

161? De még az adakozáshoz is sze
rencse kell, 

Ha egy Aschner ad, – az semmi! Ha egy 

herceg – földig kell hajolni és odalenni a 

meghatottságtól. Lélektani oka? Egy zsidó 

nem adhat annyit, hogy „elég"-nek találják, 

Viszont egy hercegtől? „Tiszta haszon" 
a ser- 

tésből egy... 

160 gyermek reggelije 

Lassankint kimegyünk egy kegyetlen 
és 

rideg télből a szép tavasz felé. Nem tud- 

nánk azonban nyugodtan nekimenni az uj 

természet ébredésének, ha egy-egy vigasz- 

talóbb epizódot nem emliítenénk meg az 

elmult kegyetlen télből. Lokdlis kerete van 

a dolognak, de mert másutt is vannak ha- 

sonló jelenségek, ime mégis irunk erről. 

Az oradeai nyugati szertartásu zsidó 

legfontosabbak. Mordecháj is nagy család leszárma- 

zottja volt és mégsem a nevével és családjával is- 

mertet meg bennünket először 
az Irás. Férfi volt és 

zsidó velt: így kezd róla Eszter könyve beszélni, 

Mert ezek a legelső, a legszeb
b, a legnagyobb tulaj- 

donságok. 

Minden más: név, származás, család ezután kő- 

vetkezik. * 

Hámán azért akarta kiírtani a zsídókat, 

egyre megharagudott kőözülök. 

A mai Hámánok sem külőnbek. Évezredes ta- 

pasztalatunk, hogy nem egy zsidóra haragszanak, 

ha harasudni akarnak, hanem
 a zsidókra. 

. 

mert 

És miít vétett ez a zsidó a nagyhatalmu urnak? 

Sokat, nagyon sokat. „Mordecháj nem hajlongoitt és 

nem dobta magát a főldre" (Eszter könyve 3, 2). 

Olyat tett tehát, amit zsidóktól leginkább vesznek 

rossz néven: nem akart megh
ajolni. 

Ebben sem külőmbőznek a mai H
ámánok előd- 

jüktől. Ők sem szeretik az őnérzetes zsidót. Az tet- 

szík nekik, aki mélyen megh
ajol előttük, aki a ke 

gyüket keresi, aki nem néz a szemükbe. A Hámá- 

niízmusnak ez az ismertető jele is fenmaradt mind a 

mai napíg. 

HÁMÁN ÉS A ZSIDŐ ÜNNEPBK 

Bepanaszolta a zsidókat Hámán a királynak: 

— Van itt egy nép - mondta, – 
mely szét- 

NÉPÜNK 

Mitközségnek van egy mintaszert árvaháza, 

amelyben 30 árvdt nevelnek a mai nehéz 

gazdasági viszonyok mellett. Ha ennek a 

harminc gyereknek sorsára gondolunk, azt 

hihetjük, hogy talán nem is találnak rá kellő 

anyagi tedezetet. De az élet nem áll meg és 

a zsidó sziv csodálatos áldozatkészsége uj- 

ból és ujból megmutatkozik. Harminc zsidó 

árva teljes ellátást kap egész éven át. Ezt 
az oradeai zsidó közösség végzi. De van 

egy másik akció is mellette, ami legaldbb 

olyan szép. Ezt pedig egy oradeai nagy- 

iparosnak köszönheti a társadalom, 
A tél kezdetétől a nyár beköszöntéséig 

itt az árvaházban minden reggel 160 gyer- 

mek kap meleg reggelit. Tejet kapnak, fr
iss, 

édes jó tejet és hozzá ropogós kenyeret, 

Százhatvan gyermek kapja ezt meg és kép- 

zeljük el, hogy az érzékeny és mindenre 

reagáló gyermeki lélek mennyire őrvend, 

amikor jólakottan ül az iskola padjában és 

nem a szülői ház szegénységét érzi vállaira, 

azokra a zsenge vállakra nehezedni. 160 

gyermek, akik közül csupán 20 százalék a 

zsidó, a többi nyolcvan százalékból 
60 szá- 

zalók magyar és 20 százalék román gyer- 

mek. Egyiorma karéj kenyér jár nekik. 

Csendes, serény és preciz munka 
folyik itt. 

Aki pedig az egáészet finanszirozza, 

nem ünnepelteti magát napont
a és nem vár 

elismeréseket, hanem a pénz adásán kivül 

dolgozik is minden reggel, mert pontosan 

ott van és ellenőrzi, hogy a tej
 kifogástalan, 

az adag megfelelő legyen. Segitenek neki 

reggelente az árvakáz hölgygárdájának tag- 

jai is, de a munka és anyagi 
áldozat orosz- 

lánrészét magának Lővetelt. Egy olyan ur 

ez, aki nem csupán erre a 
célra ad sokat, 

hanem más közhasznu jót
ékony célra is. De 

mindent titokban és mindenkor 
diszkréten. 

Lehet, hogy neheztelni tog érte, ha mi 

most megirjuk nevét, mert a nyilvánosság 

előtt mindenkor szigoru és n
em da „lóember" 

1938 március 11. 

pózában akar szerepelni, holott ad és még- 

Lozzá sokat ad. Nincsen vele semmiféle 

nexusunk és ezért is irhatunk róla, sőt nevét 

is kiirhatjuk, akár akarja, akár nem, Incza 

Lipót nagyiparos és nagybirtokos az illető, 

aki már ezért a naponként adott 160
 regge- 

Hért is megérdemli, hogy ismerjék és elis- 

merjék jótékony neuvét. 

1con Blum és Welzman 
résríveszmek cáu naáy 

párisi maniicsztáción 
Páris. Megirtuk már, 

15-én összeül Párisban a Cionista Világ- 
szervezet Aktionskommitéja, A következő 
napra, a gyülés befejezte után, nagy políti- 

kai manifesztációt tartanak a Sorbonne-n 
aműiteátrumában, amelyen dr Weizman és 

Léon Blum is résztvesznek. Raituk kivül 

még Paul Revnold, a centrum egyik kép- 

viselője, elnökölni fog Justin Godard sze- 

nátor. Francia politikai körökben nagy ér- 

deklődés mutatkozik utóbbi időben a Pa- 
lesztina-kérdés iránt, annál is inkább, mi- 
vel az olasz-angol tárgyalások előterében 

is áll a Közelkelet kérdése, különösképpen 
tekintettel Palesztinára. Azért is nagy az 

érdeklődés, mert Libanon és Syria közvet- 
len szomszédok Palesztinával. 

Azt tervezik, hogy ez a nap, egy ujabb 
nagyszabásu akció megindítója lesz. amely 

arra hivatott, hogy a zsidókérdés paleszti- 
nofil megoldását hivatott elősegiteni. 

hogy március 

— Mindenki Benamy: „Európát
ól Ázsiá- 

1g" c. szenzációs könyvét olvassa. 2
. kiadás. 

EPOCHA. 

osossoo0000 000-009 i00--IHH
0m; I00FmmIoImIé I00—mI0- 0000, 

élsőrangu, csendes 
Brasovban 

eveveg- 

szóródva és elkülönítve él a többi nép
ek között és 

a törvényeik különböznek min
den más népétől. 

Külőnősen az űnnepekre haragudott Hámán, 

jegyzik meg erre a bőlcseink. A zsidóság ünnep
eire, 

melyek fényt árasztottak a zsidó házakban, melyek 

felűdítették a lelkeket és tentartották a hitet. Bevá- 

dolta az ünnepeiket a kírály előtt. Nézd, — szólt 

hozzá, – műy életet élnek a zsidók. Mennyi mun- 

kátlanul eltöltőtt nap, menn
yi főlősleges ima, hány 

dakoma, mennyi henyélés! 

Az ünnepeikre haragszo
l, te gonosz! — szólt 

erve az Ur odafönn. Sokallod az én népem ünne- 

meit? Nos, te magad fogod megszaporítani az ün- 

nepeiket eggyel. Te magad fogsz okot adni rá 

kogy még több ünnepűk legyen. A 
te bukásod, Há- 

máén, őrőökkön űnnepe lesz az énm fiairnnak, .. 

OsAMÁSZ JAKOV. 

A Sosánász Jákov a purim himnu
sza. A chász. 

dok a közeledő purim örömére már 
ádár ujholdjá: 

negelőző szomabaton a harmadik lakoma keretében 

mneklik. Purimkor a miegila felaolvasása után minden 

alkalommal elénekiik. 

Nem lehet megállapítani telfes pontosságáal 

Sosánász Jákov keletkezésének idejét, de bizonyos, 

hogy már a talmud lezárása előtti időben ismerték 

Eszter könyvében nem fordul elő az Örökki 

való neve. A kabbalisták szerint a megílában 1487- 

családi pensto 

Hideg-meleg lolyóviz. 
Teljes komfort. Mér- 
sékelt árak, Kitünő 
konyha. Kivánatra 
diétás koszt. 
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szer előforduló „melech" kírály szó többször az 

Örőkkévalóra van vonatkoztatva. 

Szokásos, hogy amikor a felolvasó a Hámán 

nevét említi, az ifjuság az erre a célra készitett ke- 

repelőkkel, kalapácsokkal zajt csap. 

Ez a szokás a délíranciaorszási Provencből a 

13-ik századból származik, ahonnan tőbb más szo- 

kás veszi eredetét. 

PURIMI LAKOMA. 

Purim ünnepének második része a Megila olva- 

sása után való lakoma. 

A purimi lakomát Ádár hó 1á-én mincha után 

zokták maggiartani, a lakoma lesnagyob
b részét nap- 

hdd tt kell elfogyasztani, a mulatozás ezek 

eás belenyulhat a késő éjjeli órákba ís. 

HRABBI. 

Mulatozás kőzben egyes helyeken purim-rabbit 

szoktak választani. 

A purím-rabbinak egész nap szuverén hatalma 

vam, minden szava paranées, vigjelenetek kőzött 

arcot szokott kívetni híveire és a befolyt ősszeget 

Jótékonycélra fordítják. 

Purim után a rabbít ledegradálják. 

Ezi a szokást azzal magyarázzák, hogy utánoz- 

ák Achásvéros kírályt, aki madasra emelte Há- 

mánt, azután ismét kegyvesztetté tette. 
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Wasserstrom Sándor 
——————-—— 

Modern marannusok?... Modern marannusok?... 
A dédapa: császári pátenssel megtürt letelepülő A nagyapa: hitközségalapító mecénás 
Az apa: évtizedekig hitközségi elnök 
Az unokák: evangélikus egyházi gondnokok 

Végeredmény: az állampolgársági reviziónál listára kerülnek 
mint zsidó faju evangélikusok 

Brasovi korrajz napjainkból - történelmi háttérrel 
Mióta a ,„minden érték átértékelődésé- meghagyta a városi tanácsnak, hogy miután nek" folyamata világszerte megindult, azóta a zsidók korrektül viselkednek, a céhek ki- a történelmi cavalcade-ek is egészen mások utasitási kérelme nem tfeljesíthető és Lőbl kell legyenek, mint voltak a multban. Ré- Áronnak kiadható a lakhatási engedély. A gen, ha történelmet irtak, akkor évszázadok városi tanács ennek dacára sem akart az után jöttek az évszámok, ki mettől meddig 1825 után bevándorolt zsidóknak letelepe- uralkodott, vagy ha egy-egy kisebb közület- dési engedélyt adni. ről volt szó, akkor ki mettől-meddig volt 1839-ben Paneth Ezekiel (a későbbi elnök? Most azonban másféleképen kell ir- deji Paneth rabbidinasztia elődje), alba-ju- junk a multról. Ma már nem a Graetz-féle liai országos rabbínak kérelmére a királyi történelmi szemlélet az, ami irányadó, ha- gubernátor meghagyta a városi tanácsnak, nem a Dubanov-féle, amelyben oknyomozóan hogy Deutsch Simonnak, mint sakternek és kihangsulyozódik a „szempont". tanitónak engedje meg a lakhatási enge- brasovi zsidóság történelmét, ha délyt. A vezetést mindenkor Löbl Áron és megirjuk, akkor nem szabad évszámok sze- ennek vejei és az általuk alkalmazott hiva- rint igazodni, mert az nem mond semmit. talnokok gyakorolják. Egyik városi épület- Hanem be kell kapcsolódnunk egy „ural- ben templomot állitanak fel, majd iskolát kodó' család százévesnél hosszabb időre és rituális fűrdőt épitenek. terjedő történetébe és kimutatni, hogy elin- Nagyon szégyenteljes volt a brasovi dul az ős, megérkezik egy városba, ott ge- zsidók temetkezési lehetősége, mert csalk nerációk neuelkedése után, elkövetkezik a egy „zsidó gödörnek" nevezett helyen tud- nagy elkanyarodás a zsidó lényegtől, amig tak temetkezni, mire Lőbl Áron és másik elérkezik egy „fájdalmas memento" Ime az két zsidó vezetőnek fáradozásával területet állampolgársági liszta kifüggesztése ne- vásároltak, amelyet a Szentegyletnek aján- künk, akik azt hirdetjük, hogy nem lehet dékoztak és ez a temető, amely festői he- a zsidóságból „dezertálni" nagyszerű igazo- lyen van, még ma is a Cenk alján levő fes- lás, mig azok számára, akik elmenekültek tői szépségü város zsidóságának temetkezési tőlünk - fájdalmas és keserves ébredés. helye. 

AZ ÁRONSOHN-CSALÁD : EGY VAÁROS ÉS EGY CSALÁD TÖRTÉNETE. EGYBEKAPCSOLT TÖRTENETE A cikk elején megemlékeztünk arról, A brasovi zsidóságról van szó. Elindult hogy a mai történetirásnak szempontjai nem 1810-ben, tehát 128 esztendővel ezelőtt egy lehetnek évszámok és események kronológi- zsidő Kámenitz-ből, az oroszországi toduli- kus felsorolásai. Ha ebből indulunk ki, ak- mnai kerületből, a neve volt Löbl Áron és kor ezuttal egy családnak történetével kell rasovban üti fel sátorát. 1810-től 1826-ig részletesen foglalkozzunk, mert ez rányomta jöttek-mentek más zsidók is, de nem tudtak bélyegét csaknem száz évig a brasovi hit- gyökeret ereszteni. Lőbi Áronnak is távoz- község egész történetére. És ez, az első nia kell és Bécsben jár, hogy uj elhelyezke- „honfoglaló"-nak, Áron Ben Jehuda Lőbl- dést találjon. Itt találkozik egy brasovi, ál- nek és utódainak története. Az első Lőbl 25 tala jól ismert szászszal, aki a császári évig volt elnök, majd 1854-ben fiára esett a kancelláriában hivatalnokoskodik és az köz- választás, akit apja után Áronsohn Lóbl- bejár brasovi letelepedése érdekében. Eb- nek neveztek, tahát Áron fiának, ami azt ben az évben már nyolc családból álló hit- eredményezte, hogy a Lőbl-név kesőbb el- község alakul és egy 9 pontból álló alap- maradt. szabály is készül, amely az akkoriban itt élt Érdekes, hogy 1826-tól 1893-ig nem zsidóság magasabb értelmiségét bizonyitja. volt elnökválasztás Brasovban, hanem az 19827-ben Lőbl Áron gabbe lesz, majd Áronsohn-család kapta meg az elnöki szé- hitközségi elnök. Az akkori időkből vissza- ket. A három Áron, illetve Áronsohn nem- maradt irások azt bizonyitják, hogy nem él- zedék feje, egyidejüleg a mindenkori bra- hettek a zsidók zavartalanul, hol a meste- sovi hitközség elnöke is volt, amit igazol a rek céhe, hol a kereskedői testület szerette tanácsteremben ki jesztett olajfestményes volna a zsidó „konkurrenseket" onnan ki- mellképük. És még érdekesebb, hogy ez idő utasittatni. 1837-ben I. Ferdinánd császár I alatt rabbija sem volt a hitközségnek. Áron- 

sohn Henrik elnöksége alatt, 1893-ban vá- lasztják meg rabbinak dr Rosenbaum Lajos gödőöllői kerületi rabbit. Késöbb mások is! lettek elnökök: Grünfeld Salamon, dr Weisz Tgnátz, majd Kupferstich Manó és végül ujra Áronsohn Henrik. Hogy mennyire ösz- szenőtt az Áronsohn-család a brasovi zsidő- sággal, jellemző, hogy 1868-ban örökös el- nökké választják Áronsohn fidt és 1877-ben alapszabályba vették fel, amit annakidejen a miniszter jóvá is hagyott. 

MEGSZAKAD A FONAD... 
Elkövetkezett a zsidóság uj korszaka, az ugynevezett ,„asszimilációs" korszak, amely sulyos kihatással volt a brasovi zsí- dóság életére. Nem volt nagyszámu a zsidó- ság és szorosan együtt élt a szászsággal és a magyarsággal. Lassankint kialakult az Áronsohn-család kitünő anyagi helyzete is... Ott, ahol az ötszáz esztendős barokk- stilusban épült városháza áll, annak föld- szintjén aranyló betükkel áll még az Áron- sohn-család nagy üzlete, a szállitási válla- lat. A lovagvárhoz hasonló régi történelmi épületben mintha anakronizmus volna az vüzlet és az Áronsohn név, Pedig ez a név ma már nem zsidó tulajdonosokat taka-r. Ott büszkélkedik a 108 éves Áronsohn « Coa cég, amelyet épen mostanában támadtak sokat a bucuresti-i lapok, amiért a város egy kisebbségi cégnek adja oda a nagy és szép üzlethelyiséget. 
Két Áronsohn áll most az üzlet élén, Arnold és Rudoli. Két közgazdasági férfiu, akik azonban ma már nem állanak a hitköz- ség élén, mint őseik, három generáción át. Oh, nem! Illetőleg, hogy mégis. Szerepet játszanak. Az egyik a magyar evangelikus egyházban, a másik a szászok evangélikus egyházában. „Keresztény" emberek lettek, amit az is bizonyit, hogy az egyik Áron- sohnnak vadászat alkalmából ellőtték a ke- zét. Most gondnoka a szász evangelikus egyháznak. 

A ZSIDÓ VÉR EGYMÁSRA TALÁL, 
Hogy még jellemzőbb legyen ez a kis kép és az egész „keveredés", meg kell em- litsük a következőt is. Volt régebben a' hitközségnek egy elnöke, aki most 90 év körül jár és sokat foglalkozott zsidó ügyek- kel. Dr Weisz Ignátz-ról van szó, akinek irásait sokan ismerik és kisebb brosuráit ol- vassák is és lapunkat is felkereste irásai- val. Különleges felfogása van a zsidókér- désről, Eddig családi ügy volt, de most ir- nunk kell róla. Leányát régen már egy ciuc-] megyei gór. keleti lelkész vette feleségül ési ebből a házasságból egy fiu született, aki a' keresztségben a Miron nevet kapta. A háza- sok nem éltek boldogan, mert a fala népel nem felejtette el, hogy egy zsidó nőről van szó. Az elvált asszony visszatért Brasouba. ahol a volt gör. keleti papnéba beleszeret al zsidóból evangelikussá lett Áronsohn Ár- nold, aki Miront fiaként nevelte és jelenleg cégének bucuresti-i fiókját vezeti. Igy is ta- lálkozott a „zsidó vér" nagy kerülő meg- tétele után... 

! Most itt álljunk meg! Hogy is mondtuk? Tőörténelmi perspektiva? Évszámok, történée- sek? Ez mind nem fejez ki mindent, illető- leg eleget Mert, ha meg is írjuk, hogy 1810-től milyen elnökök voltak a bra-



sovi hitközségben, ez csak „története" egy 

kis zsidó egyháznak. De ha ebből kiemelke- 

dünk és átfogjuk az egész kérdést, akkor 

felmerül a kérdés: 

hogyan lett kis vándorló zsidó unokdái- 

ból és dédunokdiból keresztény egyházak 

vezetője. A „korszellem" tette? Lehet. Az a 

metamorfozis, amelyen a zsidóság a jólét 

évtizedeiben keresztül ment. Az apa orto- 

dox, a fiu neolog és a unoka kikeresztelke- 

dik — volt a keserű megállapítás évtize- 

dekkel ezelőtt és évtizedeken át. Hiába volt 

az Áhronsohn családnál a köztekintély, 

hiába volt az 1855-ben az általuk felállitott 

zsidó iskola nevelési szisztémála, áhova 

Bulgáriából és Törökországból is látogattak, 

de még az okirályságból is jöttek tanitvá- 

nyok. De valahol mégis lehetett egy kis 

hiba. Talán nem volt évtizedekig rabbija a 

közösségnek2 Talán a szisztematikus 
neve- 

tésből hiányzott valami, hogy ennyire 
jutott 

a hitközség megalapitójának családja? Ta- 

lán a szászsággal és más népekkel való 

„összebarátkozás eredménye lett ez a nagy 

eltávolodás. Kétségtelen, hogy a mult szá- 

zad végefelé és ennek a „boldog" századnak
 

elején a családi és egyéb nexusok 
révén na- 

gyon meggyengült a zsidő „őslakosság, 

Csak az ujonnan bejöttek révén indult vi- 

rágzásnak a régi közösség, meg az 
időköz- 

ben ott rezideáló rabbik munkája vo
lt ered- 

ményes. 

A NAGY ELKANYARODÁS U
TÁN 

VISSZA... 

Most kifüggesztették az állampolgársági 

Ustákat. És a volt hitközségi alapitó, szer- 

vező utódai, akik már elleledték a nagy 

multat, ott állanak az első „A" hetüsök kö- 

zött az Aronsohn-ok is. A magyar evangeli- 

Éus és a szász evamngelikus. Hiába rekla- 

málták, hogy ők „keresztény
ek," nem fogad- 

ták el, hanem igazolni kell maguka
t. Ki is 

jelentették nekik, hogy ők vallásilag ke- 

resztények ugyan, de fajilag zsidók. Finom, 

nemzeti szocialista disztinkció. 

Visszakanyarodtak tehát oda, ahonnan 

elindultak. Az aranyozott Áronsohn betük 

szépen mutatnak a 7-3800 éve
s evangáelikus 

templom közelében, a lovagvárhoz hasonló 

városháza ódon környezetében. Illik is, 

mert ez is több, mint százesztendőt tükrőz 

vissza. De hiába állanak az ősők 
szakállas 

képel, mind megannyi nemesi oklevél a 
cég- 

iroda falain, a nem-zsidó ut
ódok most jön- 

pek-mennek a hivatali helyiségekben és ösz- 

szekeresik a szükséges irato
kat, hogy igazol- 

ják, mióta laknak Basovbban és ,„beszivár- 

gott" ősüket kell igazolják 1810-től vissza- 

menőleg. Hol vannak most az evangélikus 

barátok? Hol van a mult? V
issza kell térni, 

akár akarják, akár nem a z
sidá multba. Se- 

giteni csak az az ős tud, aki temetőt, isko- 

lát, konszolidált hitközséget épitett ki a 

brasovi zsidóságnak. 

Lehet hát egyszerü történelmet irni 

szempont" nélkül? Nem. De egy család 

száz esztendős történetén keresztül meglát- 

juk, hogy a vallásos Zsidó ős 
utódai hogyan 

menekülfek a vélt biztonságba azáltal, hogy 

otthagyják az ősök hitét és uj egyházban 

Leresik a boldogulást és vigaszt, De mind- 

hiába. Mert egy kitüggesztett lista olyan, 

mint egy dézsa jeges viz. Az asszimiláció 

szédületéből, keserü felébredés. Az Arom- 

sohn-család csak „minta." 

utolsá száz esztendeje egy részletének ke- 

resztmetszete egy család életén keresztül. 

És jellemzi Brasov-ot is, amely ugy vélte 

egyidőben, hogy megoldhatja a beolvadás 

nagy problémáiát, anuről 
most tünt ki nap- 

nál is világosabban: hogy csak 
papirmassé 

látszat volt, mert a lényeg: 
az örök zsidó... 

Bucurestiben önálló gyárral rendel- 

kezem. Elvállalnám nagyobb 
iparvállalatok 

és ipari cégek képviseleté
t. Cim a kiadó- 

ban. 

Ez a zsidóság 

NÉPÜNK 

Dóélamerika nyugati partiain terül el 

Chbile. Csaknem 4500 kileméter hosszusád- 

ban terül el az északi Atacama pusztasádtól 

egészen le a Tüzfőld gleccsereiá. Szubtro- 

pikus klimája éppen ugy van. mint sarki 
hidege Chile köztársaságnak. Átlagos szé- 

lessége az országnak 175 kilométer és 
észa- 

kon egy-egy részen 300 kilométer szélessé- 

get is elér. Az országban működő vulkánok 

is vannak és a Cordillera de los Andes 

hegység vonul keresztül raita, legmagasabb 

csucsával, a 6870 méter magas Ojos de Sa- 

ladó csuccsal. 
1534-ig az inkák országának egyrésze 

volt, 1834-től 1541-ig tartó háboruban a 

spanyolok meghoditották, 1816 és 1818 kö- 

zött függetlenitette magát. 
741.707 négyzetkilométer terjedelmével 

az európai viszonyokat és méreteket nem 

tekintve, a „kisállamok közzé tartozik, de 

hem sokkal kisebb, mint Svédország és 

Norvégia együttvéve,. Lakosainak száma a 

legutébbi népszámlálás adatai szerint négy- 

millió 507.850, tehát körülbelül 
6.1 százalék 

csik egy-egy kilométerre. 

VAROSAI 

Fővárosa: Santiago de Chile, amely- 

nek 712.533 lakosa van és amely egy ren
d- 

kivül termékeny vidék központjában fek- 

szik. Az ország főkikötője Valparaiso, 

melynek körűülbelül 200.000 lakosa 
van. Ezt 

a fővárossal egy 187 kilométeres vasut köti 

össze. 
Az ország átlagos 

Santiagoban julius hónapja 

amikor is átlag 7.1 fok meleg 
van, viszont a 

legmelegebb hónap a január, amikor 197 

fok meleg van. Az átlagos é
vi esőmennyiség 

váltakozik az esőnélküli parti résztől a 

40-ik szélességi fokid 
A népesség foglalkozása az orszáá 

északi részében bányászat, ahol megfelelő 

mennyiségü aranya van (1934-be
n 7420 kiló- 

grammot bányásztak). Gazdag éretelepek 

vannak Atacama és Coduimbo területén. 

Kénje van Atacama, Tarapaca és Antofa- 

gasta területén. A középső részen nagyon 

intenziív szőlőtermelés van, ahol évente kö- 

rülbelül 3 millió hektoliter 
bor terem. Délen 

óriási erdőségek vannak (5.548.000 hektár), 

amelyet a rossz közlekedési 
viszonyok miatt 

nem tudnak kellőleg kihasználni 257.000 

tonna rezet bányásznak évente 
és ezzel a 

világ összes réztermelésének 
25 százalékát 

adják. A kőszénerek is gazdagok: 1.800.000 

fonna évente. Vasércet 973.
000 tonnát, ként 

528.000 tonnát termel. Ezüstt
ermelése éven- 

te 32.750 kilógram, ezenkivül vannak sóbá- 

nyái, jód-termelése. 
Buza, rozs, árpa, 

hőmérséklete 13 fok. 

a leghidegebb, 

burgonya és hasonló 

termékek megteremnek raita és ez elésg az 

Esszlakosság eltartására, 6.263,482 iuh van 

az országban, amely 15.400 tonna gyapiut 

ad és ebből az elmult évben 3
2 millió pezo 

értéküt exportáltak. 
Legtöbbet az Egyesült Allamokba ex- 

portálnak, második helyen 

tertőtlenitő toalet 

Nagybritánnia 

Rz on egészségének őre, a
 kellemesen im 

t-szappan és az antiszeptik 

HEPERNIdPRNIAH iogpaszta 

1938. március 10. 

áll, utána Németország. A vasutvonalak ki- 

lométerhossza 8718 kilométer, amelyen 19 

milhó személyt szállitottak és évi bevétele 
28 millió dollár. A gépjármüűvei száma har- 
mincőtezer, ugyhogy minden 127 emberre 
esik egy autómobil. 

zsIDok 
Az első letelepülők marannusok voltak, 

akiknek ma is homály fedi származásukat. 

A XIX. század második felében sok kelet- 
és középeurópai zsidó vándorolt be, akik 

asszimilálódtak. Sok zsidő vándorolt be 

ide a mult század vége felé Argentinából is 

Csak a déli részen lakó szelárdok származ- 

nak Macedoniából. Körülbelül 15.000 zsidó 

él most Chilében, akik élénk részt vesznek 
az ország gazdasági és kulturális életében 

és iól meg vannak szervezve. Vannak meg- 

felelő imaházaik, iskoláik, temetőik. Sok 

cionista szervezet is működik. Legtöbb zsidó 
Valparaisoban, Santiago-ban és Osornoban 

lakik. Vannak egyetemi tanárok is zsidók és 
a zsidó egyetemi hallgatók száma is folyton 

legtöbb zsidó kereskedő, ipa- 

kisipart üzik. Van lapjuk is, a 
amit Chilé- 

növekszik. A 
ros, főleg a 
„Nosortos" cimű. Ez nagyjából, 

ről elmondhatunk. 

- A ,„Times" a kormány ingadozó BPa- 
lesztina-politikája ellen. (London). A „Times 

vezéreikkben foglalkozik ujból az angol kor- 
mány Palesztina pelitikájával. Mikor fogla 
már a gyarmatügyi miniszter az uj FPalesztina 

bizottság tagjainak nevét nyilvánosságra hoz- 

ni. A bizonytalanság nyugtalanságot kelt ugy 

a zsidók. mint az arapok között is, A Peel 

felentés, sok nyugtalanság okozója lett. Ez 
csak bátoritja az extrémistákat és megtörtén- 

Hhet az is, hogy ezáltal a zsidó extrémisták is 

elragadtatják magukat. A gyarmatügyi minisz 

ter legutóbb kijelentette, hogy kitart a felosz- 

latási terv mellett, de a legutóbbi Fehérkönyv 

bizonytalanságot teremtett még ezen a téren 

is. A homályosság a legutóbbi két év Palesz- 

tina-politikájának legnagyobb büne, Remél- 

jük, - fejezi be a lap – hogy Sir Harold 

Mac Michael főkormányzója hivatalbalépése 

és technikai bizottság munkája tisztázni fogia 
a helvzetet, 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 

találkozóhelye Brasovban Goldstein orth. 

kóser étterme, Brasov. Str. Voevod Mihai 

20. L. emelet. 

- Az Aguda vezetői az uj palesztinai fő- 

kormányzénál. (London). Wauchope főkor- 

mányzó utódaként kinevezett főkormányzó 

Sir Harold Mac Michael még az elmult héten 

a londoni gyarmatügyi miniszteriumban ki- 

hallgatáson fogadta D. Jakob Rosenheim-et, 

az Aguda elnökét és H. A. Goodman-t, a 

Szervezet politikai titkárát. Megbeszélték a 

jelenlegi palesztinai helyzetet, különösképen 

az Aguda tevékenységét. Sir Harold igéretet 

tett, hogy hivatalbalepése után, a palesztinai 

agudista problémákat tanulmányozni fogia 

atositott 

üllt 
lehérl! 
tertőlemt [ us 
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Nemecar saeean 
Péntek: Veadar 8, március 11. 
Szombat: Veadar 9, március 42. 

Heti szidra : % 
Heti haftora : rp 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 6,08 
gyertyagyujtás 6.16 
Istentisztelet kezdete 6.28 

Szombat befejezése 7.22 
Szerda, március 16 m yn Csütörtök, március 17 

Péntek, március 18 DD 

Turim 5698 
Tavaszi szabadságünnepünket négy elő- készitő szombat előzi meg. Az első: par- sesz sőkolim, amely a zsidóő áldozatkész- ségre népel, A második szombat: a megem- lékezés szombatja (pársesz zochajr). Éz a 

szombat emlékeztet bennünket arra, mióta elkezdtük keserves vándorutunkat a történelmi időkön át, mindig barátságtalan légkőör vett körül bennünket és arra tanit 
meg, hogy mennyi hittel szálljunk szembe a 
támadásokkal. 

Amalék első támadása olyan időben 
következett be, amikor uton voltunk, ami- kor az első lépést tettük a szabadsás felé. 
Tövissel teli ut volt. amikor kijöttink a rabszolgaságból, mert a szolgalélek nem ismeri a szabadság fenkölt érzését, a szolga 
nyugodtan él a husostazék mellett, amelyet mások készitenek neki. De, hogy ételért- italért valaki eladja lelkét, elyeszti emberi mélfóságát, ezt nem érzi a szolga. 

Teremtő erős keze széttörte a zsidó- ság rabbilincseit, kivezette a rabszolganépet és kiváltja évszázados kábultságából a hal- hatatlan szabadságra született lelket. Ui dolog volt akkor készülőben, hogy egy ki- csiny, gyenge nép merészeli ledobni a jár- mot és helyet igényel a nap alatt? A jog revében követeli ezt, ami minden népnek, 
minden embernek kijár. Az Örökkévaló ne- 
vében teszi, aki a jogot hirden. 

Kétségbeeséssel izeni Mordechaj Eszter 
királynénak, esz kol aser korohú, mindazt, 
ami történt, a nép abban véletlenséget laát. 
A zsidóság mindenkor és mindenben „vélet- 
lenséget" lát, holott a híttel hivők fudják 
és érzik, hogy nincsenek véletlenek. És fő- 
leg nincsen véletlen annál a népnél, mely- nek életeélia, hogy isteni igazság hirnöke 
fegyen, hogy az Örőökkévalóság 
igazságát hirdesse. 

e 

hogy 

utjainak 

NÉPUN 
m 

Ha keressük a gyülölet inditó okait, rájö- vünk arra, hogy már Jákob ősapánknak sem volt nyugta ezen a világon. A midrás szerint nem lehet követelni a földi és tulvi- lági üdvösséget sgvidejüleg. Nagyon kevés embernek fut földi bo dogság és az örökké- valóság, Ezért kell az egész zsidó népnek a szenvedések végtelen skáldját elviselni zsi- dóságukért, hitikért, a földi salaktól meg- tisztultaa, mint nemes fém az olvasztóté. gelyben. A szenvedések célia, hogy testi és lelki fisztaságra neveljen. Hogy ne vágyód- junk a mások husosíazékára és mindarra, amit az Irás tisztátalannak nevez, amit azt 
a nársasz-noroh, a harmadik előkészitő szombat tanit, És azután következik a ne- gyedik előkészitő szombat, a nársesz ha- chajdes, a szabadság hónapjának megérté- 
sére nevel bennünket. 

Ezzel fagjuk ellensulyozni az örök gyü- lölet emlékét. Mert kétségtelen, hogy az Örőökkévaló fog mindenkor harcolni Amalék ellen. És a szenvedések ideje bevégződik és eljön a megváltás ideje a diaszporában és 
az Ereeben egyaránt... 

Dr Feldman Sámuel 
(Sannicolau mare) 
- 

– A bécsi zsidó hitközség büdzséje, Költ- ségvetési előirányzat szerint 1938 évre 6.335.560 silling, viszont az össz-kiadás 6.687,.810 silling. Az iskola-hálózat celjaira 665.570 sillinget terveznek, amelyből nagy- részt hittant-tanitó iskolákra költenek. Külö- nösen nagy összeget adnak a Chajes gimná- ziumnak. Hitközségi adóból 2.460.000 sillinget 
terveznek. Legnagyobb kiadás a jótékonysági alap, amelyre 2.871.100 sillinget terveznek. Kultuszkiadásokra 1.031.800 sillinget tervez- 
nek kiadni. Jelenleg 6 nagyobb templom, 18 
egyesületi templom, 70 imaház és 54 imaegy- 
let müködik, amelynek mindnek szubvenciót 
ad. 

— Az amerikai Joijnt támogatja a romá- 
miai zsidókat. (Newyork). Alexander Kahn, 
az amerikai Joint alelnöke, nyilatkozatot tett 
közzé, amelyben többek között a következő- 
ket mondja: - Dr, Bernhard Kahn, a Joint 
európai igazgatója, közvetlenül a legutóbbi 
parlamenti választások előtt meglátogatta Ro- 
mániát. A zsidó társadalom külénböző cso- 
portjai behatóan foglalkoztak akkor a lokális 

vel és konstruktiv segély megteremtésének 
gondolata uralta ezeket a 
A Joint ezzel kapcsolatos terevvel a szövetke- 
zeti intézmények megerősitését célozzák, ame- 
lyek 1937-ben hitelt nyujtottak a romániai 
zsidó lakosság 40 százalékának, ezen kivül uj 

létesitését, a régiek kiépitését, a hitelintéze- 
tek hálózatának kibővitését irányozza elő a 
TJoint ezirányu terve. A terv megvalósitását 
hátráltatták a Romániában történt politikai ese 
mények. A Joint hailandó hozzálátni tervsze- 
rü tevékenységéhez a romániai zsidó társada- 
lem vezetőinek közremüködésével, mihelyst 
erre megadatik a lehetőség. 

— Jaffa nem kap semmiféle kártéritést. 
(Tel Aviv). Egyes lapokban az a hir látott 
napvilágot, hogy a főkormányzó felszólitotta 
volna a telavivi kikötőtársaságot, Rogy fizes- 
senek kártéritést a jaffai kikötőnek, amely 
nagy károkat szenved a telavivi kikötő miatt. 
Hivatalos helyen cáfolják ezt a hirt és telje- 

222065. sz. anexával Lindenfeld Péterke i 
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sen alaptalannak minősitik. 

adooemogooooomoogodcomeoocomoooemomomgSooMSocSccmemonmeSememMSemoooSSemoSeSNSSSSScecSmSSooSOSSSOOmSs 
szerencsés kolekturájánál még e 
nehány nyerő szám kapható! Huzás 
március 15-én. CAMPUS a BASSA 

kturájának oradeai fiókja, 
Ferdlann 4. – Vezető: Révész László ,000.000 leit nyert 

kell előmozditani a zsidó települést. 

gazdasági és társadalmi szükségletek kérdésé- 

megbeszéléseket. 

kereskedelmi iskolák és kiképző intézmények 

kole 

75 éve őv 

eza végyeg 
oz 

vtánzatokfál 

inden zacskóban van 
bikami pályazet szekény 

— Biro Bidsan épitése stagnál. (Moszk- Az Ozet jelentése szerint 1937-ben a 
val 
szovjet hatóságok nem támogatták eléggé a 3iro Bidsani települést. - Az Özet most mozgalmat inditott a zsidó település meggyorsitása érdekében. Zsidó írók, ujság- irók és szociális munkások között tartott előadásában S. Diamant kifejtette a kor- mány további programját. Nagy mértékben 

A jid- dis nyelv fontosságáról is szólt és a zsidó írodalom terjesztéséről a zsidó kolonián. Országszerte Ozet propagandistákat képez- nek ki. Mindezekből az következik. hogy nem nagyon élénk az érdeklődés a szovjet- oroszországi zsidók között a biro-bidsani kolonizáció iránt. Ezért igyekeznek nagy propagsandát kifejteni a zsidósásg nagyobb kolonizációja érdekében. 

— Hirdetmény, Ezennel közhirré tesz- szűk, hogy Mátyás orth. kóser étterem Clu- jon Cal. Reg. Ferdinand 49. sz. alatt felügye- letünk alatt áll és igy kasrusz szempontból teliesen megbizható. A eluii aut, Orth. Izr. Hitközség rabbinátusa és kasrusz-bizottsága 
— Sir Iohn Haslam a Balfour-deklaráció betartásáért, (London). Si John Haslam, a konzervativ párt alsóházi tagja, a Beolton Conservative Association-ban tartott beszédé- ben, a Balfour-deklaráció betartását igéri és az angoloknak erre vonatkozó igéretére tá- maszkodik. A világ zsidóságának nincsen fair eljárásokban része. Legalább Anglia mutassa meg, hogy egy gyenge piHanatban adott igé- retét betartja, A Peel-jelentés nem elég kime- ritő. Reméli a képviselő, hogy a legközelebbi bizottság igazságot fog szolgáltatni a zsidók- 

nak. 

– Paul Muni Palesztinában. A hires film- szinész Paul Muni jelenleg Palesztinában tar- tózkodik. A zsidó ujságirókkal, akik felkeres- ték jiddisül beszélgetett, amely nyelvet kitü- 
nően birja. Kijelentette, hogy az a szándéka, hogy hosszabb időt töltsön Palesztinában, hogy ott a koloniákat és városokat megláto- gassa. Megkérdezték tále, hogy vajjon vállal- je-e egy uj filmben, Merzl Tivadar megszemé- lyesitését, azt válaszolta, hogy attól 
hogy mit mutat a forgatókönyv. Paul 
keleti zsidó környezetből származik. 

Bul, Regele
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gzebbnél szebb perzsaszőnyegek, bel- 

és küllöldi fonalak. - Szőnyeg javitá- 

sok. - Allandó tanlolyam 

„ONEHENT 
Schulhol Emailné, Oradea, Strada 

EÉp. Ciorogariu No. 4. Telelon 1004. 

Hivatalos kommüniké az Ui Cionista 

Szervezet és a Zsidó Állampárt k
özött lét- 

rejött megállapodásról. A Párisba
n az NCO 

és a Zsidó Allampárt között létre
lőtt meg- 

állapodással kapcsolatosan a köv
etkező hi- 

vatalos kommünikét adták ki: 1938 február 

19-én Párisban tárgyalás folyt le
 az Ui Cio- 

nista Szervezet Jabotinsky, S. Jakoby, Dr. 

S. Klinger) és a Zsidó Allampárt executiv- 

komitéja (Meir Groszman, J. Machover és 

Robert Stricker) között. Tekintettel arra a 

katasztrólális szituációra, amely a zsidóság 

és a cionizmus körében ural
kodik, utat és 

eszközöket kell találni arra, hogy közös 

frontot létesitsenek az össz
es zsidóállamot 

akarók erőinek összefogására. Anélkül, 

hogy egyes szervek sajátoss
ágát, karakterét 

és szervezeti formáit befolyásolná ez az 

összetogás, megállapodtak a
bban, hogy po- 

Ttikai kontaktust létesíten
ek egymással Tel 

Alivban és Londonban 
és e célból közös 

komitét létesítenek, amely
 közös akciókat 

fog lebonyolitani. Különös tek
intettel a pa- 

lesztinai felosztás ellen 
és a mandátum ldik- 

idálása érdekében. Éz a kontaktust-fenn- 

fartó komité azonnal öss
zeül, amikor a két 

szervezet jóváhagyia vez
etőinek megállapo- 

dását. Fenti kommüniké 
igsen örvendetes, 

mert azt jelenti, hogy a
 zsidó önálló állam- 

ért küzdő két párt összet
og és ezzel olyan 

jelentős erőt képviselnek, 
amelynek erejé- 

vel, taglétszámával, vezetőinek rátermett- 

ségével és főleg a Lirdet
ett eszmék igazsá- 

gosságával előbbre tudjá
k vinni az általuk 

hirdetett eszmék igazát. 

Az olaszországi 
] 

kongresszusa. (Róma). Az olasz belügymi- 

nisztérium jóváhagyta
 az olaszországi zsidó 

hitközségek szövetsége második kongresz- 

szusának terminusát. 
A konéresszust már- 

cius 21-22-ére hivták össze. A zsidó hit- 

községek szervezetérő
l szóló törvény értel-

 

mében ugyanis az olas
zországi és az olasz 

gyarmatok zsidó hitközségeinek képviselői 

minden öt évben kongáresszust kötelesek 

tartani, hogy megbeszéljék a szövetség 

munkaprogramját és 
uj vezetőséget válasz- 

szanak. A delegátuso
k választása az egyes 

hitköségek adónizetői
nek száma alapiján tör

- 

ténik. A kongresszus
 terminusának jóváha-

 

gyása, ami azt jelenti,
 hogy ui vezetőséget 

fog választani a szövetség, végetvet azon 

hireknek, hogy az olasz hatoságok kor- 

mánybiztost akarnak 
kinevezni a zsidó hit- 

községek szövetségén
ek élére. Felice Ra- 

venna ügyvéd 1937 má
rciusában történt el- 

hunyta óta a hitközségek szövetségének 

ügyeit Federiga Jara
ch közismert milanoi 

Z5idó nagyiparos és po
liukus intezi. 

Az ardeali zsidók talá
lkozóhelyel! 

BERKOVITSNE 
tOradeáról) 

orth. kóser étterme 

(a baia-marei rabbi hechser
e) 

muűdeusersti. 
Súár. Hamescdammmű . 

Telelon: 462-91 

Socec hátamövött. Postavámmal szemben. 

vHsármaammaztum rdlén
ar HádrmurMucm ! 

zsidó hitközségek 

Dro-arab beállitotságu 

NEPÜNK 

— Az olasz zsidóság Palesztináért. (Ró- 

ma). Az „Israel cimű római zsidó hetilap, 

az egyetlen zsidó sajtóorganum, amely ma
 

Ölaszországban megjelenik, legutóbbi szá- 

mában vezércikket közöl arról a hivatalos 

jegyzékről, mely az Informazione Diploma
ti- 

cában jelent meg a zsidókérdésről. „A 
jegy- 

zéket — irja a lap – sok pozitiv megnyilat- 

kozásáért elégtétellel kell, hogy fogadja az 

olaszországi zsidóság. Eloszlatia azokat a 

küllöldi feltevéseket, hogy az olasz kor- 

mány antiszemita intézkedésekre készül. 

A lap megelégedését fejezte ki aföl
ött, hogy 

a jegyzék kihanásulyozza az olaszországi 

Zsidó hitközségekre vonatkozó törv
ény ie- 

lentőségét és kijelenti, hogy azt a jövőben 

is respektálni fogják. A zsidó áll
am kérdé- 

sében a lap hangásulyozza, hogy csak Pa- 

lesztina oldhatja meg a zsidókérdés
t. 

— Eljegyzés. Wezel Fülöp (Budapest) 

a néhai turdai főrabbi unokája és Hamlet 

Lili (Reghin) jegyesek. 

- Fegyveres támadás egy zsidó koló
- 

nia ellen. Harminc lőnyi arab banda 
az éj- 

szaka leple alatt fegyveres támadást inté- 

zett Tirat Cvi zsidó kolónia ellen. A te- 

lepeseknek sikerült sakkban tartaniok
 a tá- 

madókat. Rakétajeleket adtak le, hogy a 

szomszédos Fin Charod kolónia l
akosait se- 

gitségül hivják. Három órás fegyve
rtüz után 

futásnak eredtek a támadók. A k
olónia ud- 

varán egy arab holttestére bukkantak és 

mellette egy fegyvert találtak, a
melvet feb- 

uár 2i-én a khunesiri arab rendő
rállomás- 

ról loptak el. Valószinünek tartják, hogy az
 

araboknak nagyobb veszteségeik 
voltak, de 

halottjaikat és sebesültjeiket magukkal ci- 

pelték. A zsidó kolonisták közül csak 

egyetlen sérülés történt. A lövöldözések 

közben Jecheszkiél Wueimann zsidó telepes
 

könnyebb sérülést szenvedett. 

Made in Germany. A német kor- 

mány és az NSDAP hivatalos 
lapja, a „Völ- 

kischer Beobachter a következő, 
február 

26-áról keltezett tokiói távirato
t közöl: A 

japán kormány most először 
ült össze és 

hozza nyilvánosságra azt a 
védekezési ter- 

vet, amelyet igénybe vesznek,
 hogy a zsi- 

dók által előkészitett japánellenes támadá- 

Soknak elejét vegyék. A hi
radás azzal gya- 

nusitja a szovjet uniót, An
gliát, Franciaor- 

szágot és Amerikát, amely államok arra 

vágyódnak, hogy Japánt meg
verjék, hogy a 

„szemita ügynökségek, min
t a Reuter és 

Havas, valamint a szabadkőműüves páho- 

lyok, a Pen-Klubok, az Es
peranto Liga és a 

keresztény misszonáriusok összeállnak a 

munkásszervezetekkel egy 
világszervezetté, 

amellyel anti-japán mozgalmat akarnak 

végrehaitani. láy szól a jelentés. amelyet 

Berlinben készitettek. 

Részletek Herbert Sámuel Hának 

autószerencsétlenségéről. A tel-avi
vi kikötő 

megnyitási ünnepségén részt vett Edwin 

Samuel, Palesztina első fökormánvzoójának 

Ha s amikor Remalla körül jártak 
autójuk- 

kal, szerencsétlenség érte őket. Az autó 

Zsidó soffőrje, Reuben Stolper meghalt a 

szenvedett sérülések folytán. Jona Ettin
ger 

zsidő segédrendőr sulyosan megsebesült. 

Samuel Edwin feleségét és a segédrendőrt 
a 

Hadassa kórházba szállitották be
, mig Sá- 

muelt magát házi ápolásban hagy
ták. 

– Zsidóellenes a palesztinai hivatalnok. 

(London). A héber egyetem barátai össz
ejöve- 

telt tartottak I. M. Sieff házában, ahol J. 

1saacs professzor előadást tartott palesztinai 

benyomásairól. Többek között a következő- 

ket mondotta: 2, Az angol palesztinai hivatal- 

nokok között, érthetetlenül sok zsidóellenes 

előitélettel találkoztam. Kétlem, hogy ott ösz- 

szesen féltucat semleges hivatalnok lenne, aki 

neutrális volna, arról nem is beszélve, hogy 

pro-zsidó beállitottságu lenne. Ezzel szemben 
hivatalnok sok van. 

Sajnos, nincsen angol zsidó Palesztinában, aki 

ez ellen tiltakozna. - 

1938. március 10 

Budapcsíre utazok Háveimébe! 
Örth, kóser penzió Budapest központ-

 

jában. Andrássy-ut 43. szám. Modern ké- 

nyelemme! berendezett ragyogó tiszta szobák
 

folyóvizzel. Kivánatra diétás konyha. Bővebb 

felvilágosítással szolgál a tulajdonos: 

Friecedimmda Feezsemmé 
Kármel-pansio (Andrássy-ut 43) 

Telefon: 12.89 67 

vagy Oradeán: özv. STRASSER IGNATZNÉ 

Strada Nicolae lorga 17. szám alatt. 

— Az olasz gyarmati minisztérium cá- 

folia az Abesszíniában létesítendő zsidó ál- 

lamról elterjedt hireket. Az Aceions Colo- 

niale, az olasz gyarmatügyi hivatal hivata- 

losa foglalkozik azokkal a hirekkel, hogy 

Olaszország Ethiópiában vagy Libiában zsi- 

dó állam alakitására tenne ajánlatot. A lap 

antiszemita hangon utasitja vissza a hirt és 

azt állitja, hogy ez is egyike a nemzetközi 

judaizmus machinációinak és jellemző az 

antitasiszta zsidóság harci eszközeire. Mon- 

danunk sem kell, hogy az Abessziniában 
lé- 

tesitendő zsidó állam eszméjét nem zsidók 

vetették fel, a hireket nem zsidók kolportál- 

ták, sőt ellenkezőleg, mint az a Jewish 

Agency minap közölt nyilatkozatából is ki- 

derül, a legkevésbé fogadták rokonszenve- 

sen. 

- Oradeán közvetlen a szénapiac mel- 

lett épités alatt levő ház üzlettel, 2 szoba, 

mellékhelyiséggel olcsón és sürgősen eladó. 

Ugyanott házépités céljaira parcellak jutá- 

nyos árban. Kedvező izetési feltételek. 
Cim a kiadóban. 

—– Agyonlőttek egy cionistát az arab 

terroristák. (Jeruzsálem). Mismar Haemek 

mellett az arab terroristák agyolőtték Ab- 

rahám Goldsohlágert, a régi cionista gárda 

egyik kiválóságát és Mismar Haemek kolo- 

nia egyik alapitóját. Goldschláger Joseph 

Eisenberg zsidó rendőr kiséretében egy ün- 

nepről tért vissza, amelyet a Kibbuc Juara 

amerikai zsidó telepesei rendeztek arab 

szomszédaik tiszteletére. Utközben négy 

arab hátulrál husz lövést adott le a két fér- 

fre. Goldschlágert négy golyó mellén ta- 

lálta. Elestében még előrántotta revolverét
, 

de már nem tudott egyetlen lövést sem le- 

adni. Eisenberg, akit nem találtak el a go- 

lyók, nyomban üldözőbe vette a támadó
kat,. 

többször utánuk lőtt, de a golyók nem ta- 

láltak. A banditák elrabolták Goldschláge
r. 

tevolverét és 60 golyót. Nemsokára r
endőr- 

különitmény érkezett a helyszinre é
s üldö- 

zőbe vették a terroristákat. Hir szerint a 

reggeli órákban tendőrkutyáknak sikerült
 a 

banditák nyomaira bukkanni. Goldschláger 

38 éves volt és feleségén kivül két gyerm
e- 

ket hagyott hátra. Apja is Palesztin
ában él. 

A meggyilkolt kolónista 1921-ben 
Lengyel- 

országból vándorolt ki Palesztinába. 

- pPalesztinai zsidó földvásárlások 1937- 

ben. (Jeruzsálem). Az elmult évben 29.36/ 

dunam földet vásároltak nemzsidő tulajidon- 

ból a zsidók, 392910 fontot fizettek érte. 

1936-ban csak 18.146 dunamot vettek 158.825 

fontért. 

215542 zsidót honositottak Palesztiná- 

ban 1937-ben. (leruzsálem) Hivatalos kimuta- 

kás szerint 1937-ben 21.542 zsidót honositottak 

Palesztinában. 1936-ban 9913 volt a honosi- 

tottak száma. A mult évben honositottak kö- 

zül 9298 lengyel, 2030 német, 1784 orosz,
 1129 

emeni és 1080 román állampolgár volt. 

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 

lalálkozó helye Bucurestiben 

KATZ g. restaurant kőóser 

nuturesti, str. carol 32. I. emelet 
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Egy kor nagy zsidó 

és keserü vége... 

V. 

Ha végigfigyelték Sabbatai Zwi fellé- 
pését, életutját, kalandjait, asszonyokkal való kapcsolatait, azt az egész hatalmas és szerteágazó széditést, amelyet 
elkövetett, akkor nem állapíthatunk meg 
egyebet, mint azt, hogy nem közönséges szélhámos volt ő a szónak mai 
sében, inkább egy félőrült álmodozó, aki 
sohasem találta meg önmagát és talán a kor téveszméi, zűrzavara tették azzá, ami lett. Sabbatai Zwi:ben kellett legyen va- 
lami, amit mi nem érthetünk meg, mert a 
zsidóságot józannak és értelmesnek tartjuk,. 
De ha arra áondolunk, hogy hatalmas nagy népek is a XX-ik század „cinikus" légkő- 
rében, mennyíre hatalmukba tudtak hkeri- 
teni nem százezreket, mint Sabbatai Zwi, 
hanem tiízmílliókat, akkor oda kell bízzuk 
a történelmi oknyomozást a pszichiáterek- 
re, akik meg kell állapítsák, hogy részben 
az emberek tömeghisztériára hajló körül- 
ményeiben, másrészt az illető „álmessiá- 
sok" félig őrült, félig „elhivatottságot" hír- 
dető eszményeiben keli keressük a hibá- 
kat. 

Sabbatai Zwi azért lett álmessiás, mert 
a kor hangulata ezt követelte tőle és benne 
volt annyi lelkiismeretlenség, hogy hallgas- 
son a „kor szavára." Talán soha messia- 
nisztikus gondolat nem lett annyira kom- 
promittálva, mint Sabbatai Zwi idején. 
Több cikkünkben, amelyet eddig megjelen- 
tettünk, sok tekintetben megvilágították 
ezt a furcsa kort és még furcsább életet, 
ezuttal pedig annak végső akkordjait is- 
mertetjűk, hogy meglássuk, mire volt ké- 
pes a XVII. század zsidó tömeghisztériája. 
Ugy gondoljuk, hogy soha tökbé nem fog 
közöttünk fellépni ilyen álmessiás, aki az emberi primítivségre és saját magának ,el- 
hivatottságára" épiti fel az emberek szé- 
ditő téveszméít. 

EURÓPA ZSIDOSÁGA VEGLEG 
MEGSZEDÜLT.... 

Amsterdam zsidóságát nem bántotta 
az, hogy Sabbatai Zwi bizonyos szempont- ból már nem az. aki volt, továbbra is lel- kesedtek érte. Naar Izsák és Pereyra Áb 
rahám mindketten gazdag amsterdami pol- 
gárok oda készültek utazni Velencében, amely akkor nagy zsidó közösség volt, va- lóságos harc folyt a hivek és ellenfeleik között. Egy budai talmudista Askenázi Ja- 
kab színtén hivei közé számítódott és kije- lentette, hogy halálra való az, aki nem híve 
Sabbatai-nak Morvaországban, nevezete- 
sen Nikolsburában olyan vita volt a zsidók 
között, hogy Dietrichstein gróf kormányzó 
csak proklamációkkal tudta lecsillapítani a 
kedélyeket. Északnyugat-Alfrikában Gallan 
emir megbüntette a zsidókat, amiért azok 
angos kifejezést adtak annak. hogy vissza- 

akarnak térni Palesztinába, 
Egyes keresztényeket is magával so- 

dort a messiási rajongás. Igy Hamburgban 
egy Esdraz Edzard nevüű prédikátor is mel- 
lette tett hitvallást. A keresztények ér- 

Sabbatai Zwi a szultán parancsára 
renegátlesz éramohamedá 
A dicstelen vég — A világ zsidóságának keserü csalódása — Vége lett a nagy legendának – Elhagyolttan hal meg Albániában az álmessiás 

A „Népünk" eredeti történelmi riportja 

századában 

értelmezé- 

NÉPÜNK 

reménysége 

nhifretér 

deklődése viszont fokozta a zsidók hitét. Egyedül Sasportas Jakab merte felemelni szavát s emberfeletti küzdelemmel igyeke- 
zett a messiási őrjöngést nevetségessé 
tenni. De nem használt semmi. 

Közben Sabbatai a Dardanellák várá- ban több, mint három hónapja már feje- delmi udvartartást vitt és folyton ünnepel- tette magát. A Tammuz 17-ik napját (Sivo- aszar-b, tammuz) érvénytelennek nyilváni- totta, mint bőjtnapot, talán azt akarta ez- zel, hogy hivei leszokjanak a rabbinikus törvényekről. Tammuz 23-ik napját szom- batnak nyilvánitotta, dacára annak, hogy hétfő volt és Abydosban több, mint 4000 zsidó ünnepelte az ui szombatot. Titkára leveleket küldött mindenfelé, amelyben azt kérte a hivektől, hogy Ab 9-ét (Tisobe- avot), mint Sabbatai születésnapját űnne- peljék és ünnepeljék az uj messiást. 

KÉT LEMBERGI ZSIDÓ ÉS EGY 
UJ ÁLMESSIAS. 

Hatására mélységesen jellemző, hogy még a lengyelországi zsidóságra is milyen hatással volt. Onnan is elindult hét za- rándok", az egyik David Léwynek (a Türé Zahav szerzőjének) fia, a híres Joel Szer- kesz unokája. A másik pedis mostohati- vére Herz Loeb volt. Bécsen át jutottak Abydosba, de először nem tudtak Sabbatai elé jutni. Épen az uj szombaton" érkeztek oda és mert nem respektálták azt, szemre- 
hányásokat kaptak. Primo Sámuel nagyon 
megdorgálta őket. Végül megbékültek és 
Sabbatai értékes ruhákat küldött az agg 
Léwy Davidnak, amelyben „megatalodik." 
Ezektől hallotta Sabbatai, hogy él egy Ko- 
hen Nehemia zsidó, aki szintén azt jósolja, 
hogy itt a messiási kor, de nem tartja Sab- 
batait annak messiásának. Kérte, hogy ezt 
küldjék el hozzá. Nehemi meg is érkezett 
Abydosba és a két „próféta,." a lengyel és 
a szmirnai nem neveltek egymás arcába. 
Ezután sem ismerte el Sabbatait Nehemia, 
pedig ezért meg akarták ölni a sabbatianu- 
sok, Szerencsésen elmenekült és Drinápoly- 
ba került, ahol jelentkezett Musztafa kor- 
mányzónál és török hitre térvén, elárulta 

dig csak azért nem tudott meg a török 
kormány, mert a vár főembereinek, ahol az 
álmessiás volt, nem volt érdekükben, hogy 
leleplezzék a machinációkat. 

SABBATAI ÁTTÉR AZ IZLÁM 
HITRE. 

Ekkor derűült ki, hogy mennyire csalás és ámitás volt mindaz, amit Sabbatai hir- 
detett. IV. Mohamed szultán, amikor jelen- tést tettek neki, összehívta tanácskozásra 
hiveit. Nem találták helyesnek, ha a bujto- gatót egyszerüen kivégezzék, mert nyomá- 
ban nyugtalanság támadna A főmufti azt 
ajánlotta. hogy próbálják áttériteni a mo- hamedán hitre, Ezután követet küldtek 
Abydosba és a szultán nevében felszólítot- 

Sabbatai Zwi fantasztikus terveit, amit ed- 

ták az ottlévő idegen zsidókat, hogy távoz- zanak. : 
Sabbatait pedig Drinápolyba vitették, egy renegát udvari orvos fogadta. Az. orvos megmagyarázta neki, hogy égő fák- 

ahol 

lyákkal fogják elpusztitani és végig korbá- csolják majd az uccákon, De mindezt elke- rülheti, ha áttér az izlám vallásra. 
Nem lehet tudni, sokat küzdőtt-e ön- magával az álmessiás, de az bizonyos, hogy rövidesen megfogadta a tanácsot. 1666 szep- tember 13-án (Elul 13-ika volt) a szultán elé vezették. Ott a földre dobta süvegét és egy török turbánt tett magára, iekete ka- bátja helyett, kéket kapott és ezzel jelké- pezték, hogy áttért a törökök vallására, A szultán meg volt elégedve és Meh- med elfendi uj nevet adott neki és kine- vezte szultáni ajtónállónak, elég nagy Hze- téssel. Felesége, a hírhedt és könnyüvérü Sára is áttért és a főmufti kioktatta őket a mohamedán vallás törvényeire. A szultán Parancsára még egy asszonyt vett, hiszen akkor lehetett, mert mint mohamedán, há remet is tarthatott. Nehemia Kohen, aki beárulta, nem maradt Törökországban, ha- nem visszatért Lengyelországba és ott sem- mit sem mondott el arról, hogy mi történt Törákországban. - Az ex-messiás pedig néhány nap mulva levelet irt szmirnai testvéreihezz Isten izmaeliítává tett 6ő akarta és megtörtént. Uijászületésem kilen- napján, 
Amikor a kitérés elterjedt, nagy csa- lódást okozott mindenfelé. Chaim Benve- nisti szmíirnai rabbít, aki autorításával tá- mogatta az álmessiást, majdnem megölte a sSzégyen és jájdalom. A mohamedánok és keresztények nevetve és ujjal mutogattak az elszédített zsidókra. A szultán azzal a tervvel foglalkozott, hogy megbünteti a bi- rodalom összes zsidóít, amiért támogatták ezt a mozgalmat. Ki akarta irtani, a bíroda- lom zsidóit, csak a hét éven alóli gyerme- keknek akart megbocsájtani, hogy az iz- lámra téritse őket. Az anyvaszultánné és a józanabb kormányzati emberek lebeszélték a szultánt erről a tervről. 
Ötven rabbit mégis halálra itélt a szul- tán, de ezeknek is megkegyelmezett. A nyugalom sokáig nem állott helyre. Főleg Szmírnában nem tudtak belenyugodni a megváltozhatatlanba. A kabalisták ugy ma- gyarázták a dolgokat, hogy Sabbatai nem is lett törökké, hanem az égbe szállott és nemsokára meg fog ujra jelenni, hogy meg- váltsa a tiz törzset. 
Nathan Gazati ujra 

ujra megkezdte szerepét. 
izgatta a kedélyeket, majd Drinápolyba ment. Ott tartózkodott az uj effendi, a volt Sabbatai Zwi. A hatóságok távol akarták tartani, de ő csak hirdette a próféta jöve- telét. Azt hirdette, hogy a Tóraadás ünne- pén lejön az égi kiküldőött és uira csodák 
történek. Azután Olaszországba ment, ahol 
szintén nem csillapodtak le a kedélyek. 
Kairóban is képtelen hirek terjedtek el ar- 
ról, hogy mennyire befolyásos ember. Ak- 
koriban nem volt még gyors hirszolgálat, 
sem megbizható és igy a legellentétesebb hirek terjedtek el Sabbatai Zwiről Európá- 
ban, amelynek hol hitelt adtak, hol nem. 

Nathan Gazati igyekezett a zűrzavart még fokozni azzal, hogy bejárta a nagy 
zsidólakta helyeket és közben sok kaba- lisztikus őrültséget irt össze. Állítólag Szó- fiában halt meg 1680-ban és olt a magaásta 
sirba temették el. 

Közben Sabbatai ujra hozzáfogott mes- siási misztifikációihoz, Eleinte be kellett ta- 
nulni a mohamedánizmusba és kerülni mindazt, amít a zsidósághoz való hajlamát elárulná. Jámbor mohamedán életet élt. De 
lassankint megunta és szabadabban kez- 
dett mozogni. Ismét összeköttetésbe lépett 

nekibátorodott és 
Szmirnába ujra 

a zsidókkal és azt hirdette, hogy pészach ünnepén (1668 március végén) ujra meg-



szállta Isten szelleme és fontos kinvilatkoz- 
tatást tett neki. A szultánnak és a főmufti- 
nak azt mondotta, hogy csak azért keresi a 
zsidókkal való érintkezést, mert át akarja 
tériteni őket. Engedélyt is kapott és azt is 
megengedték neki, hogy a drinápolyi zsina- 
gógában is prédikálhasson. Igy játszotta 
hol a mohamedán, hol a zsidó szerepét. A 
megátalkodott sabbatiánusok ragaszkodtak 
a messiáshoz. De még müvelt és vallásos 

emberek is kitartottak mellette. Egyre töb- 

bet érintkezett ujra a zsidókkal. Egyszer 

gyalázta a zsidókat, másszor meg kitartott 

mellettük. A zsidókkal való gvakori érint- 

kezés folytán a szultáni udvarnál kegyvesz- 

tett lett. és Drinápolyból Konstantinápoly- 
ba került. Öreg korában még egyszer meg- 

házasodott és elvette egy József nevü lilo- 

zófus leányát Szalonikiből. Egyszer egy tö- 

rök őrcsapat meglepte, amint zsidók társa- 

ságában zsoltárokat énekelt, mire a török 

nagyvezér egy kis albániai városban 

Dulcignoban számüűzette, ahol zsidók nem 

is laktak. Itt halt meg 1676-ban, mint re- 

negát álmessiás, teljesen elhagyatottan. 

Az kétségtelen, hogy erre a korra tel- 

jesen rányomta bélyegét a Sabbatai Zwi 

mozgalom, amely olyan reményeket ébresz- 

tett a zsidóságba, amelvyeket nem tudott 

megvalósiítani. Korának legnagyobb zsidó 

kalandora volt, aki bizonyára maga sem 

hitt abban, hogy megválthatja a zsidóságot. 

Gyenge jellemére legjobb bizonyiték az, 

hogy mohamedán lett és a szultán kegyei- 

ért esengett. Dicsőséges kezdet, ünnepel- 

tetés, rajongás, dicsőités és végül, mint az 

ilyen álmessiások, mind a dicstelen vég. 

Nemhiába mondják azóta minden fel- 

tűnési vágyban szenvedő, tévutakon haladó 

zsidó álmegváltókra, hogy „Sabszezwi , ak! 

ugy él ma is a gettők világában, mint a 

zsidó megrontásnak, téveszméknek és őrü- 

letnek egyik szerencsétlen megszállottja. 

Korának „nagyembere volt, a zsidó törté- 

helemnek egyik furcsa és bizarr aálakija... 

(Vége). 

- Hét magasrangu arab hivatalnokot el- 

bocsáitottak. (Jeruzsálem). A február 19-én 

1iadott rendelkezés értelmében, amely szerint 

a konmányzat elbocsájthat állami alkalmazot- 

takat, hét magasrangu állami tisztviselőt elbo- 

csájtottak. Az elbocsájtottak között van Has- 

san Abu Seoud sejk, aki a mufti után, a leg- 

magasabb rangu egyházi funkcionárus. Kivüle 

elbocsájtották még a Wakf-területek (egyházi 

birtok) adminisztrátorát, Safaud el Husseini-t 

aki a multi rokona. Kivüle mév két paplát 

is elbocsájtották az Omár-mecsetnek. Az in- 

tézkedést a nemzeti arab körökre mért sulyos 

csapásnak minősitik, akiktől ezáltal elvonták 

az egyházi javak vagyonát és nagy jövedel- 

mét. - 

- Edwin Samuel megsebesült egy autó- 

szerencsétlenségnél. Edwin Samuel, aki Sir 

Herbert Samuel-nek, a volt főkormányzónak 

és volt angol miniszternek fia, egy autósze- 

rencsétlenségnél megsebesült. Edwin Samuel 

alkomiszárja a Palesztinai-kormány beván- 

dorlási departementjének. 

—- Terrorista megnyilvánulások, (Teruzsá- 

lem). A Száfed melletti Alma faluba terroris- 

ták hatoltak be és megölték Huszejn Macki 

előljárót, aki nem volt hajlandó pénzt adni a 

terrorista akciók számára. A Sziria határ mel- 

letti Rochring telepet szintén terroristák tá- 
madták meg. Több, mint 30 fegyveres arab 

zendülő megtámadott egy elszigetelt zsidó te- 

lepet Beisantól délre. Az egyik támadót meg- 

sebesitették. Egy zsidó telepes is megsebesült. 

Háromórai harc után a támadókat visszaver- 

ték a zsidó telepesek. A Reuter jelentése sze- 

rint állitólag a Jezrel völgyében egy zsidót 

gyilkoltak meg ismeretlen tettesek. Nablus vi- 

dékén több rendőrkirendeltséget katonai osz- 

tagokkal erősitették meg. Az északi határra is 

erősitéseket küldtek. A vasutvonalak ellek 

több merényletet követtek el. 

NÉPUÜNK 

ZTI 
1938 márelus 11. 

Az uj 
iőkormányzó 
Sír Artur Wauchope főkormányzó sírt 

amikor elhagyta Palesztina partiait. Köny- 

nyek jöttek szeméből, holott ha sirásra vol- 
na ok, akkor a palesztinai zsidóság kel- 
lene könnyezzen többéves itőkormányzói 
működése nyomán. Be kell vallíuk, hogy 
mi nem tartjuk rossz embernek a volt lő- 

kormányzót, mert hiszen az a beszéd, ame- 
lyet a szímiónikus hanáversenyen tartott, 
egészen spontán volt és elhisszük neki, 
hogy a zsidóság kulturális téren többet 
nyujtott neki, mintha bármelyik angol do- 
miniumon vagy mandatárius területen fő- 

kormányzóskodott volna, De tagadhatatlan, 
hogy az arabok is „szórakoztatták" a fő- 
kormányzó urat. A zsidók hegedültek és 
nagy zeneklasszikusok műveit adták elő, 
ahogy Európában és általában a kulturvi- 
lágon szokás, viszont az arabok bombái 
vérre, háborura, Ázsiára emlékeztették. Ki- 
jelentette a volt lőkormányzó, hogy bámul 
bennünket, amit meg is értünk. Mert nem-e 
csodálatos az, hogy mig sorainkat arab tő- 
rök, revolverek és pokolgépek ritkitják, mi 
kikőtőt épitünk, meg mólókat, sokemeletes 
házakat és koloniákat alapítunk. Nem-e 
csodával határos, hogy százezer zsidó lérh 
türi ijogcsikorgatva, hogy naponta arcul- 
csapják és „öniegyelem"-ről beszélien, ami- 
kor egy erélyes gesztussal talán más lordu- 
latot adna az arab „irányitás"-nak. Wau- 
chope sok nehéz napot élt át Palesztiná- 
ban, látta a nagy ilellendülést, látta a sok 
provokációt és talán - mint kemény ka- 
tona – sokszor másképpen cselekedett 
volna, mint ahogy tett, de a londoni gyar- 
matügyi miniszteriumban döntötték el az ő 
politikáját is. 

Most uj főkormányzó érkezett. Előbb 
Londonban meglelelően instruálták. Tanga- 
nyikából jött, erről a télvad angol gyarmat- 
ról és ment egy uj felemás országba. 
van egészen magasrangu kultura és cívili- 
záció, de van gyilok és pusztitás is. A 
kettő nem lehet meg egymás mellett, ezt 
kell tudnia Sir Mac Michael főkormányzó- 
nak. A rombolás és építés olyan, mint a 
tüz, meg a viz. Nem bírják egymást. Tan- 
ganyikában bizonyára igy volt, hogyha las- 
san is – csak épitettek. Ha ott egy ben- 
szűlött csak egyetlen-egyszer is sértette 
volna a közrendet, lecsapott volna rá a brit 
oroszlán hatalmas karma. Ne tegyen az uj 
ijőkormányzó Palesztinában sem egvyebet. 
Sujtson le kemény ököllel. ha valaki, vagy 
valakik, akiket terroristáknak nevezhetünk, 
megbontják a közrendet, 
értelmeznek a 
ban is. 

Ha nem lesz tétova politikája, ha nem 
lesz rossz tanácsadókkal körülvéve, ba nem 
jön a brit lőváros a maga kétszinü intézke- 
déseível, akkor nem log könnvyezni Mac 
Michael, ha elmegy majd, de a zsidók sem. 
Örömujjongás lesz egy boldog országban, 
nevetés és felszabadulás, építés és lendü- 
let, amelyhez csak egy kell: ugy sujtson le 
az uj főkormányzó az arab terroristákra, 
mintha Tanganyikába volna kormányzó. Mi 
csak ennyiít adnánk neki ui kormányzati 
elvül: lesujtani arra, aki a rendet veszé- 
lyezteti! 
és a főkormányzó elloslalta hiva- 

tulát ... 

amit egyformán 
néger ialuban és London- 

Ahol 

– Külföldi államok a zavargások mögött. 
A Jeruzsálemből érkező jelentések arra mu- 
tatnak, hogy az arab terroristák ujabb erőfe- 
szitéseket tesznek az ország rendjének és nyu- 
galmának a megbontására. Elkeseredett erőfe- 
szités ez, ami távolról sem a palesztinai ara- 
bok, hanem a külföldi agitátorok és terroris- 
ták müve. Nyilvánvalóan az uj főkormányzó- 
ra akarnak nyomást gyakorolni. Egyes hiradá- 
sokból azonban arra lehet következtetni, hogy 
bizonyos európai hatalmak is támogatják a 
terroristáknak ezen ujabb megmozdulását, 
aminek csak az a célja lehet, horv nyomást 
gyakoroljanak a folyamatban lévő angol-olasz 
tárgyalások kimenetelére. Észak-Palesztina 
egyes pontjain összecsapásokra került sor a 
terror-csapatok és a karhatalom között. Egy 
emeki zsidó kalóniát is megtámadtak s bár a 
zsidó telepesek visszaverték a támadást, egy 
kolónista mégis életét vesztette. Már ezekből 
a távirati jelentésekből kiviláglott, hogy a 
szomszédországokból behatolt terroristák meg- 
mozdulása ez. Most a Daily Herald közli je- 
ruzsálemi tudósitás alapján, hogy az arab ter- 
roristák egészen Kurdisztánig mennek hiveket 
toborozni, ami viszont arra vall, hogy sziriai 
és iraki arab tartalékuk kimerült. Szombaton 
és vasárnap kétszáz zsoldos szökött át a pa- 
lesztinai határon Sziria felől, köztük igen sok 
kurd. Minden ujonc előre megkapja egyhavi 
fizetését, amikor Damaszkuszba érkezik és pe- 
dig 5-10 fontot. A zsoldosokat ezután a ter- 
roristák által megjelölt helyre irányitják. A 
londoni lap szerint a bari olasz rádióleadó be- 
szüntette ugyan arab izgatásait, jólértesült 
arab körök azonban tudni vélik, hogy a né- 
met és olasz részről ujabb segélyeket várnak 
a terroristák. 

— Sulyos veszteségek érték az arab 
terroristákat a dzsenini harcokban. (Jeruzsá- 
lem). Ujra véres harcok dulnak az ország 
különböző pontjain arab terroristák és a 
karhatalmi csapatok között. A Dzsenin 
környékén folyó harcok a zavargások kitö- 
rése óta a legkomolyabb és legvéresebb üt- 
közet képét vették fel. A harcban eddig 80 
arab vesztette élhetét és 20-30 lázadót fog- 
tak el. A terroristák egy csoportjának sike- 
rült kijátszani a hadsereg éberségét és 
Transzjordániába szökött. A harcokban az 
angol haderőt a transzjordániai hadsereg ki- 
sebb osztagai is támogatták. Repülőgépek, 
tankok, gépfegyverek vettek részt angol 
részről az ütközetben, amelyben Atiech 
Ahmed sejk is elesett, akinek a fejére 500 
fontsterliné jutalmat tűüztek ki. Az elfogott 
terroristákat a haifai katonai törvényszék 
elé állitják. – Észak-Palesztinában is har- 
cok folytak. Akkó környékén is sok halottja 
és sebesültje van a harcnak. Jeruzsálemben 
lövéseket adtak le az uj főkormányzó laká- 
sára. — Mint Haifából jelentik, a hatóságok- 
nak sikerült letartóztatniok az arab terro- 
risták egyik legveszélyesebb csoportiát. 
Hat nappal ezelőtt vették őrizetbe Mohamed 
Kali sejket és most sikerült még négy bün- 
társát is elfogni, akiknek fejére jutalomdija- 
kat tüztek ki – Ezen a héten Dzseninben 
elfogott arabokon kivül a haifai katonai tör- 
vényszék még husz arab fölött itélkezik, 
akiknek büncselekményeiért halálos bűnte- 
tés jár. Mindeh falu közelében, Nazaretb 
környékén egy felderitő uton levő repülő- 
gép fegyveres bandát vett észre. Azonnal 
értesitette a közelben állomásozó angol 
csapatokat, amelyek megtámadták a terro- 
ristákat. Egy órás harc után a zendülők visz- 
szavonultak öt sebesült hátrahagyásával. 
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nek dokumentuma. Köszönetét fejezi ki a 

amelynek legfőbb pontja: az aggokháza részére uj 

Vasárnap délelőtt tartotta meg az 
Szentegylet 207-ik évi közgvülését a 
tagok élénk részvétele mellett. 

Leitner Lázár elnök megnyitja az ülést. Min- 

oradeai 
választmanyi 

denekelőtt elparentálja az elmult napok két halort- ját. Wézel Albert főrabbit, az Atdeali Orth. Köz- 
ponti Iroda elnökét, aki 73 éves korában hunyt el, 
az ardeali zsidóság nagy bánatára. Utána kegyele- 
tes szavakkal emlékezik meg Steiner Benjárninról, 

aáa Chevra volt elnöke és diszelnöke elhunytáróél, 
aki az oradeai zsidő közösségért, főleg a chacráért 
és annak intézményeiért annyit dolgozott és har- 
colt. Ezután beterjeszti az elnök a zárszámadást, 
amely azt mutatja, hogy hét millió lejes budget-vel 
dolgozik a Szentegylet, amelyet a zsidó áldozat- 
készség és a temetkezésekből és betegápolásból be- 
folyt összegek biztositják. A beterjesztett zárszám- 
adás minden egyes tétele a rendszeres ügykezelés- 

szám- 
vizsgáló bizottság tagjainak, Blau Dávidnak, 
Kesztenbaum Miksának, Krausz Bélának, Spitz 
Sándornak és Spitzer Sámuclnek. 
Az elnök bejelenti, hogy a három éves cikhás 
lejárt és beszámolt az ez idő alatt végzett munká- 

ról A kórház uj épületét befejezték, uj és tartós 
kenités épült a kórház körül, parkirozták a kórház 
előterét és a modern felszerelést tökéletesítették. A 
Chevra jogi helyzete megszilárdult, mert a kultusz- 
miniszter jóváhagyta az alapszabályokat. Rendez. 
ték a kórháznak többévi közüzemi tarto át, ami 
nyomasztó adósság volt, de az akkori városi veze- 
tőség kulantériája folytán lehetővé vált annak cen- 
dezése. Ezután a legközelebbi programmot vázolja, 

ébületet akarnak emelni, aminek bizonyos 
clőfeltételét már meg is teremtette a 
vezetősége. 

anuasgi 

Szentegylet 

Leitner Lázár elnök beszámolója után Keszten- 
baum Miksa köszönetét fejezi ki a vezetőségnek 
önzetlen, odaadó munkásságáért. 
asserstrom Sándor felszólalásában kijelenti, hogy a Szentegylet 207 éves tevékenvségének ide- 

jén nem történt a multban annyi, mint a legutábbi 13 esztendőben, mióta Leitner Lázár elnök élen. Neki köszönhető, bogy Herskovits amerikai mecénás körülbelül három millió lejt adományozott 
a kórház fejlesztésére, ami lehetővé tette a szülde felállitását és a kórházépület kibővitését. E tize ö, év alatt nyilt meg a Dorobantilor-uti ni temető, a régi temetőnek rendbehozása és uj keritéssel való ellátása és általában a Szentegylet anyagi tekintet- ben is konszolidálása. 4 megnagyobbodott intézmé- 
nyek folytán megnagyobbodtak a kiadások is és az elnök odaadó és megértő munkájának köszönhető 
az, hogy a szükséges anyagiak felhozása lehetőpé pvált, Ma már az oradeai Zsidó Kórház nem csupán csak a Cheorának, nemcsak az oradeai zsidóság- nak, hanem az egész ardeali zsidóságnak egyik büszkesége, amelynek hire az országhatáron kioül 

Siessenek megvenni sorsjegyeiket ! 1! 

imdemíi mes Reli próbálja a szerencséjét : ammels csufornma uindemnki részére 
H 16.-ik sorsjáték óriási nyerő lehetőségeket igér. 

Az első osztály huzása 

201-k évi közgyűlését tartol 

1 ORADEA, Szinház oldal, Ba 

d ül oradeai Ghevra Kadisa 
nüknek sikerült ujabb és ujabb rétegeket a Szent- cgylet intézményeihez áldozatkészságben bekap- csolni és ez teszi lehetőbé azt is, hogy a Szent- céylet arra gondolhat, hogy az aggok menházát felépitse, amely eddig a kórház alapsorán volt el- 

helyezpe. Önkéntelenül, de látva ezt a nagyszerü eredményt, azt kell mondjuk, hogy Leitner Lázár elnöknek ezt a páratlan agilitását és munkakészsé- 
gét, amelyet tizenöt éven át önzetlenül kifejt, nem sablonos elismeréssel kel honorálni. Nem egyszerüű jegyzőkönyvi köszönetre sondolok - mondja Was- 
serstrom Sándor — hanem valami olyan elismerés- 
re, amely méltó legyen az egylet nipójához és meltó ahhoz a nagy munkához, amelyet az elnök ma is kifejt 

Javasolja, hogy az elmult 15 év munkáját, az elnök eredményeit örökitsék meg olyanképen, hogy erről az időről a Chevra tagjai brosura alakjában alaposan informálódjanak. 
Silbermann József: alelnök köszönetet 

Wassersiromnak javaslatáért mert ezáltal a veze- tőség tagjai erősítést látnak ama törekvésükben, hogy az elnök megkerülésével és tudtán kivül az ez ügvben folyó előkészitő munkálatokat továbbra is folytassák és megvalósitsák. A rövidesen meg. ejtendő választás után diszközgyülés keretében fogják kellőképen méltatni az elnök müködését és hervadhatatlan érdemeit. 
Ezután megválasztja a közgyülés a választás 

bizottságot, amelynek tagjai: Gellisz Gyula é- Nussbaum Sámuel elnöklete alatt Ullmann lIsépán 

mond 

hitk. elnök, Fofhbart Ede, Reilchard Dezső, U. 
mann József, Kesztenbaum Miksa, Silbermana 
Andor és mint a választási bizottság jegvzője: 
Bleier Adolf, 

Az ősz elnök meghatott hangon köszöni meg a bizalom eme megnyilvánulását, amelyben a zsidó 
önzetlen munka elismerését látja, Ezután felkéri a jelenlevő tagokat, hogy testületileg menjenek el Steiner Benjámin családjához, részvétüket kifejezni. 

TE Nk 

Kelmefestést 
Nöői ruhák, férfi öltönyök, irenckotok, áítmeneti kabátok vegyi tiszlitását szépen 

es olcsón vállalja 

11 

– HALAÁLOZÁS. Sulyos csapás érte az oradeai kiterjedt Sonnenwirth családot. A család matronája és nagyasszonya: őzvo. Sonnenwirth Henrikné hunyt el 80 éves ko- rában. Az idős nagyasszony utolsó éveit ti- misoarai gyermekénél töltötte, azonban a sirok és a régi emlékek visszavonzották az ősi földre és hazajött meghalni. Halála mély részvétet keltett a városban, ahol sokan is- merték és becsülték. Gyászolják gyerme- kei: Sonnenwirih Mór oradeai kereskedő, dr Sonnenwirth Lajos debreceni ügyvéd, Son- nenwirth Sámuel kereskedő, leányai: dr Berger Józsefné oradeai orvos neje, Kal- mán Sámuelné timisoarai kereskedő neje és Gottesman Salamonné nagylétai kereskedő neje és a kiterjedt Silberman család. A vá- ros zsidóságának osztatlan szeretete 
te utolsó utjára. 

– Az oradeai Mizrachi imaházban (Piata Mihai Viteazul 1-a, Ullmann-balota féleme- let) a szombat reggeli istentisztelet pontosan o 

vendége- 

kisér- 

9 órakor kezdődik. Tagokon kivül ket is szívescn lát a szervezet gondnoksága. 

A Chevra Kadisa Izr. Szentegvlet 
Bekebelezési Bizottságának 

HIRDETMÉNYE 
Folyó hó 13-án vasárnap délután 4-5 órák között tartjuk st. M. Fuchs 2 s alatti tanácstermünkben negyedik tagfelvé- teli ülésünket, amelyre minden érdeklődőt szivesen elvárunk. 

Leltner Lázár, 
a bekeb bizottság elnöke 

Pimdésézéosz 
cmdamEarcm 

szdáve 
külömlegességeink vVezeimek: Dus választék!: sSzolid kiszoldálás 

Havas és Grünfeld 
poszióárunáz 

ez 

Oradeca. Biata Resina Marta 1. (áismidio) 

Egy hires párisi divatkreátor 
szerint, ma tulajdonképpen „egy bizonyos ki- mondott divat nincsen, általános divatirányzat van, de az oly elasztikus, hogy mindenki megfelelőt veheti ki belőle". Az izléssel öltöz- ködő és alkatának hibáit ismerő asszony tehát vá- laszt egyéniségének megfelelő modellt és a különféle modern füűzőfazonok közül azt, amellyel elegáns és tökéletes vonalvezetést érhet el, ruhái alapjául. Prak- tikus hölgy azonban csakis rutinos füző. specialistához fordul. 

Mádowens Schnmanarmxá (Nilgesz-telep) szakszerű tanácsokat ad. 

a saját számára 

- 

D. Steiermé 
szépségápolási intézetében a leg- modernebb kezelési módszer szerint pattanásos, száraz, ráncos, zsiros, mitteszeres börét a legrövidebb időn belül tökéletesen rendbehoz. Estélyi kikészités. Telefon 173. Piata Reg. Marlai. (Dermata felett) 

zár-épület. 
BES 

oFtciáLA-mal] 

Jálszanak Bizalom mal 
a lolerta de Stat Colecmra 

FÖFLARUSITOMELY : – Középkoru özvegyassszony elmenne is elterjedt. Mindez ugy volt elérhető, hogy az el- 
házvezetőnőnek vallásos zsidó családhoz Cim a kiadóban. 

ORADEA, B-dul Resele 

Cfuj, Reg. Marta 46. 

Ferdinanda m. 



Bécs. A közeli napokban az osztrák szővetségi 

gyülés elé kerűl az ul idegen-ellenőrzési tőrvény. 

Ezzel kapcsolatosan felmerűl a lehetősége annak, 

nogy felülvizsgálják azokat az állampolgárságokat, 

amelyek nem edgészen rendezettek. Távolról sem 
le- 

het szó azonban általános állampolgársági revizió- 

ról és gráci hiradás szerint az ul állampolgársági 

lőrvény főleg az Ausztriában élő cseh nemzetiségű 

lakosokat érinti közvetlenűül. 

Newyork. Az amerikai 

nyek és egyesületek köőzponti 

lentésében kimutatja, hogy az amerikai zsidóság 

4936-ban 15 millió 169.803 dollárt osztott szét se- 

gély és épitési célokra. Ezen ősszeg háromnegyedét 

vagyis 11.119.093 dollárt lokális célokra forditották 

és pedig 30.5 százalékot orvosi segélyre. 29.4 száza- 

lékot családok támogatására, 18.6 százalékot árva- 

házakra, 15.4 százalékot nevelési és kulturcélokra, 

33 százalékot aggmenházakra és 21 százalékot 

pályaválasztási tanácsadókra és állásközvetitőkre. 

Külfőldi célokra 2.083.198 dollárt, vagyis az őssze- 

gyűjtött pénz 13.6 százalékát forditották, ebből 

1491.361 dollárt curópai és palesztinai zsidó épitő 

munkára. 

zsidó jóléti intézmé- 

tanácsa februári ilec- 

Róma. A négyárbócos „Sára I." iskolahajó Kor- 

sika partiain zátonyra futott. A hajó a Civita Vec- 

chiában levő olasz tengerésziskola kötelékébe tarto- 

zik. ahol 3 évvel ezelőtt külön szakosztályt létesitet- 

jek fiatal zsidó tengerészek kiképzésére, a paleszti- 

nai tengeri kereskedelem számára. A hajó vala- 

mennyi tisztje, legénysége és nővendéke zsidó. A 

növendékek Lengyelországból, Litvániából, Ausztriá- 

ból. Németországból, Csehszlovákiából és Paleszti- 

nából származnak. A „Sára 1." éppen utban volt 

Palesztinából Marseille felé, midőn 400 méterre a 

tengerparttól homokzátonyra futott. A matrózokat 

és a személyzetet partra szállitották, a hajó kiszaba- 

ditása azonban még mindig nem sikerül. 

vVarsó. 400 lengyel zsidó indult el kűülönvona- 

on Varsóból Palcsztina felé. Március elején még 

három különvonat indul Varsóból, kettő Constanta, 

egy Trieszt felé. Ezekkel a kűlőnvonatokkal 1000 

zsidő kivándorló indul Palesztinába. 

Berlin. A „Vőlkischer Beobachter' a kővetkező 

Tokióból keltezett táviratot kőzli: „A ijapán kor- 

mány ugynevezett információs bizottsága most lép 

előszöőr a nyilvánosság elé egy védekezési tervvel, 

mely a zsidók által űzőtt nemzetkőzi, japán-ellenes 

propaganda leküzdésére irányul. A kormánykőözle- 

mény vádat emel a Szovjetunió, Anglia, Franciaor- 

szág és Amerika ellen, hogy Japán leverése érde- 

kében fáradoznak, És megállapitja, hogy a Komin- 

tern zsidó tagjai minden eszközzel izgatnak Japán 

ellen. Igy például a Reuter és Havas „sémita űgy- 

nőkségek , a szabadkőműves szervezetek, a nemzet 

közi Pen-klub, az Eszperántó Liga, a keresztény 

misszionáriusok, a békeszővetségek és nemzetkőzi 

munkásszervezetek azon fáradoznak, hogy ijapán-el- 

lenes világszővetséget hozzanak létre." Nem ez az 

első hasonló megnyilatkozása a nácisajtónak abban 

az irányban, hogy Japánban is elhintse a zsidógyű- 

lőlet magvait. 

Varsó. Koc ezredes utódjának, a nemzeti véde- 

lem tábora uj vezérének, Skwarczinski tábornoknak 

azon nyilatkozata, hogy a lengyelországi zsidókér- 

désnek egyetlen megoldása a zsidók kivándorlása 

nagy megűtkőzést Váltott ki az egész zsidó la- 

kosság körében. A „Hajnt cimű varsói zsidó napi- 

lap többek közőtt a következőket irja: „Mi, zsidók, 

nem hisszűk, hogy a lengyel nép ellenséges érzűlet- 

fel viseltetne irántunk. Ha megakadályoznák a mes- 

terséges zsidóellenes izgatásokat, nem volnának zsi- 

dóüldözések Lengyelországban. Negyven esztendeje 

izgatnak a nemzeti demokraták 
a zsidók ellen, de a 

lengyel nép dolgozó tömegei nem 
ismerik a zsidó- 

gyülőletet. Csak a sőtétlelkű és szellemtelen elemek 

hagyják magukat rombolásokra vezettetni és gyű 

lölködésre indittatni". 

Budapest. A pest izraelita hitkőzség ttkára 

Eppler Sándor előadássorozatot tartott a magyaror- 

szági zsidók helyzetéről. A zsidók száma Magyar- 

országon is egyre csőkken. 1920-tól 1930-ig 59 szá- 

„alékról 5.4 százalékra sűlyedt. Budapestre vonat- 

kozólag 1935-ös adatok is rendelkezésre állanak. 

Eszerint a magyar főváros zsidó lakosainak száma 

30.3 százalékról 19 százalékra szállt alá. A zsidó 

kenyérkeresők száma 5.3 százalék Magyarországon. 

A sulyos gazdasági helyzet visszatűkrőződik a szű- 

letések folytonos apadásában. 1930 óta a zsidók 

hajdan hires természetes szaporodását természetes 

apadás váltotta fel. A hitkőzség 60 ezer tagja kőzül 

mindőssze 2800 (4.7 százalék) bir el magasabb kul- 

tuszadót, 95.3 szerényebb viszonyok kőzött él sőta 

pesti zsidók 24 százaléka közsegélyre szorul. 

könyve, amelynek 

NeEPÜNK 

— A németországi zsidósád nyomora 

folyton növekedőben. (Berlin.] A kisebb 

hitközségben élő zsidók nyomora rendkivü- 

1i mértékben növekszik ugyannyira, hogy a 

rendelkezésre álló segélyeszközök nem 

elegendők. Ezért a mult hónap 25-ére gyüi- 

tési napot rendeztek, amelven minden 

egyes zsidó bizonyos feikvótát adott az ak- 

ció javára. Különösen érzékenven érinti a 

kisebb helyek zsidóságát a sok áriatörvénv. 

Igy jellemző, hogy Johannisburá nevü Ke- 

letporoszországi városkában 59 zsidőó lakos 

közül 54 segélyreszoruló. Schleswig Hol- 

steinban 19.6 százalékról 31.1 százalékra 

emelkedett a segélyreszorulók száma, Po- 

merániában 25.1 százalékról 29.1 százalék- 

ra, Keletporoszországban 30,.9 százalékról 

35.8 százalékra, Priedberá-Hessenben 29.3 

százalékról 45.6 százalékra emelkedett. De 

van olyan község is, ahol 90 százalékra se- 

gélyreszorulók száma. . 

- Chamberlain anáol miniszterelnők- 

nél egy képviselőkből álló küldöttség járt 

Palesztina érdekében. (London.) A Palesz- 

tina-komite, amely konzervativ. 
liberális és 

munkáspárti képviselőkből áll, megjelent a 

minisztetelnök előtt és kérték a miniszter- 

elnököt, hogy igyekezzék megol
dani a zsi- 

dókérdést és igyekezzék emelni a zsidők 

bevándorlását Palesztinában. 

- Uj könyvet adott ki Einstein pro- 

fesszor. (New-York). Einstein professzornak, 

aki most Princeton-ban, New-Yersev 
állam- 

beli egyetemen tanit, megjelent egy ul 

cime „The Evolution of 

Phisics: The Growth of Ideal from 
the Ear- 

ly Concepts to Relativity and Cuanta. 

könyv a fizika fejlődését ecseteli Galilei- 

től Newtonig. Egyidejüleg a relativitás el- 

méletét is megvilágitja. 

— Feloszlatás előtt a kownói Palesz- 

tna-hívatal. (Kaunas.) Mióta a trumpeldo- 

Hstáktól elvették a certifikátokat. a kow- 

nói Palesztina hivatal munkaképtelen lett. 

Jelenleg csak baloldali elemek vesznek 

részt benne és mert a törvényes rendelke 

zés értelmében valamennyi csoport képvi- 

selőiből kell álljon a vezetőség, nem tud 

tovább dolgoznti és a feloszlatás a közel- 

jövőben bekövetkezik. Ez annál ielentő 

sebb. mivel rövidesen ui certilikátokat kel 

majd elosztani, mikor is a Palesztina-hiva 

talok jelentősége emelkedik. 

— Elsőrangu ny" 0b0 2/t kis- 
családu, kiváló rnop-okkal, román álla

m- 

polgár, elhelyezkedést keres valamely hit- 

községnél. Lelépések dijazva. Cim: Szober 

sakter, Támáseu jud. Bihor. 

-Amntiszemita képviselő, aki zside ! 

szavazatokkal jutott a parlamentben. (Var 

s56) Downer antiszemita papképviselő 

Vezére a lengyel sejmnek, aki nemrésiber 

azzal az ajánlattal lépett elő a seimben 

hogy külön iskolákat állitsanak fel zsi- 

dóknak és lengyeleknek, mint most kide- 

rült, zsidó választók révén jiutott be a 

sejmbe. A választásokon zsidó vez
etők le- 

veleivel aitált a zsidó szavazatok érdeké- 

ben. Kitünik ebből is, hogy mennyire le- 

het épiteni az ilven igéretekre. 

Az amerikai rabbik köszönete Roo- 

seweltnek. (New-York) A Waad Harabo- 

nom, amely az amerikai rabbik 
szervezete. 

legutóbbi gyülésén elhatározta. hogy kö- 

szönetet mond Roosewelt elnöknek, amiért 

az amerikai kormány annviszor felemelte 

szavát a keleteurópai zsidók érdekében. 

Kérik, hogy a jövőben is emelie fel minden- 

kor szavát a zsidók érdekében. 
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MI LESZ HOARE BELISHA? 
Az angol hadügyminiszter: Hoare Belisha, a hi- 

rek szerint a légűgyek intézője lesz. Valóban fobbat 
mem találhatnak, mint egy zsídót a lédüdyek intézé- 

e..... 

KONFEKCIÓS ÜZLETBEN. 

BElárusítónő: Meglát f 
ruhában sok röe g te hoty ebben a 

Vevő hőlgy: Nekem nem kell, hogy őrömem 
legyen, csak az, hogy a barátnőím pukkanjanakk. 

A VALLÁSOS ZSIDÓK ÖRÖMB... 
ja Egy Németországból eljőtt vallásos zsidó mond- 

— Most lehetne fól élni Németorszásdban. Le- 
hetne a hus után vajat enni. Mert a hus nem 
hus és a vaj nem vaj... 

UJ DEFINICIÓ. 

- Olyan levegő, amelynek sok dolda van... 

MAI JOGREND. 

Ha az ember akarja, köphet az egész vilásr 
nem Pámifék, de ha a járdára köp, aronal Pfnte. 

s zet. e 

SÓHAJ... 
Akinek hosszu keze van, az nagylábon 

A HR. 
Csak a híres ember bűszkélkedhet azzal. hody 

nem bűszkélkedik semmível... 

MEMTESZ. : 
Himmler, a német rendőrséd vezére, Hit. 

ler pedii a vezér és kancellár. Bayütt: Mem- 

tesz... (Tűme.) 

scHUsCHNIGG EGYEZSÉGB... 
Inkább bevett nehány nemzeti szoctalistát a 

kormányba, minthogy a német nemzeti szocialísták 

bejöfjenek Ausztriába. 

KIVÁNSÁG A TEL-AVIVI KIKÖT 

MEGNYITÁSA ALKALMÁBÓL. 

Minél kevesebb hajó jőjjön ímport áruval és 

ménél több hajó induljon el kívándorló zsidók nél- 

HARAG 

Egy utazó végignézi, amint 
papirliapot tesz a boritékba és 
megcímezve lezárja. 

Te Samu, mít jfelent ez? 

kozva. 
EBEz azt jelenti, - mondja Samu, – hogy 

mielőtt elutaztam, ősszevesztem a feleségemmel és 

most nem vagyunk beszélő viszonyban. 

EDEN LEMONDÁSA. 

Egy lengyel zsidó sóhajtásaz: Anália már meg- 

szabadult az „idnjétől", bárcsak már Lengyelorszád 

is megszabadulna íly könnyen a maga „idnfiétől'. 

egyik társa egy űres 
azt a felesédének 

kérdi csodál- 

AKI HELYETT MÁS IZZAD... 
Két zsidó utazik együtt szekéren s hody az 

unalmat elűzzék, ezer mindenféléről beszélgetnek. 

Azt mondja az egyik. 

— Szegény ember vagyok, senkinek se kiívá- 

nom, de egyet nem értek, mfiért mondja a Szenti
rás, 

hogy a „szegény ember olyan, mint a halott". Bz 

nem igaz, hiszen a szegény ember épp udy eszik. 

mint az, aki él. Ha egy ember eszik, akkor dolgoz: 

nia is kell. Én pedíg ugy dolgozom, mint egy íga- 

Vonó állat. Suszter vagyok, egész nap a háromlábu 

kis széken űlők, csurod rólam az ízzadsás s alít 

keresem meg a betevő falatomat. Hát madgának mi 

a mestersége? 
Helyettem mások ízzadnak. Én más embet 

verítékéből élek. 
Furcsa! Hiszen a Biblia szó szerínt azt mond 

fa: Arcod verítékében keresd a kenyeredet! A tó 

arcodéban és nem a máséban! 

Bánom is én, mi áll a Bibliában! Miért íz 

zadjak, ha másod izzadnak helyettem! 

Akkor maga bíztosan uzsorás, kíszínolyozól 

Biztosan nagy gyára van és kíszopolyozza mun
kásal 

vérét. Mondja csak, hány ember doláozik a gyárá 

ban? 

TIPOGRAFIA SONNENFELD ORA DEA
,. 

Hahaha, – kacad a másik. - Az én gyá 

ramban? Miszen én masszőr vagyok egy őztürdő 


